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Glade høstdager!
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Les inspirerende saker, få tips, del 

øyeblikk og delta i diskusjoner på vår 

facebookside og i gruppene:

Hytter uten strøm og vann

Hyttelivgruppa

Inspirerende hytteinteriør

Vi som har hytte ved sjøen

Følg oss på facebook 
og instagram

Se de fineste 
bildene og få tips 

om kontoene 
vi elsker å følge!

✔ TILGANG TIL VÅRE EKSPERTER 
Arkitekt, interiørdesigner og jurist
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NEGATIVE TIL HYTTEBYGGING
I en undersøkelse gjort av Ipsos for Norsk Friluftsliv 
svarer 79 % at dagens hyttebygging i Norge påvirker 
natur og naturopplevelser negativt i svært stor grad, 
i stor grad eller i noen grad. I andre enden av skalaen 
mener 12 % det påvirker i liten grad og 3 % ikke i det 
hele tatt. Det er kvinner, østlendinger og de eldre 
over 60 år som viser størst motstand blant de spurte.

Vakker vinyl
Tarkett har lansert en oppdatert 

versjon av våtromskolleksjonen 

Aquarelle, der vinylbeleggene for 

vegger og tak i baderom og 

vaskerom har nye, naturinspirerte 

mønstre og en matt overflate. På 

bildet er veggmønsteret Breeze 

Moss, fra kr 400 pr. m².

Etasjevis
Brødboksen Nordic kitchen har to etasjer som sepa-

reres med en uttagbar hylle. Lokket i karbonisert 

bambus kan også fungere som skjære�øl. Fra 

kr 1199, Eva Solo.

BÆRBAR RENGJØRING
Sea 50 L fra Stihl er en batteridrevet våt-/tørrstøvsu-

ger i et hendig og kompakt format. Den veier 5,8 kg og 

kan enkelt bæres rundt når du skal gjøre reint i kriker 

og kroker på hytta, i bilen eller andre plasser uten 

strøm. Har forlengbar slange, bærehåndtak, skul-

derstropp og ulike munnstykker. Kan også utstyres 

med vogn. Kr 2105, noesen.no.

SMÅNYTT

ALLTID RENT VANN
De nye drikkeflaskene Active 

og Vital fra Brita har integrert 

MicroDisc-filter som filtrerer 

vannet i det øyeblikket du 

drikker. Klor og andre smaks-

forstyrrende stoffer reduse-

res, samtidig som naturlige 

mineraler som kalsium og 

magnesium bevares i vannet. 

Kommer i to modeller, fra 

kr 219, avxperten.no.
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+
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UTENDØRS KAMERA

Smart utendørs kamera med solcellepanel

som du lett kan sette opp selv.

Finnes på obs.no & obsbygg.no











HYTTEFAKTA
HYTTETYPE: Gammel seter

BYGGEÅR: 1901

STØRRELSE: 40 m²

UTVENDIG KLEDNING: Panel

TAK: Malt bølgeblikk

ROMINNDELING: Entre og enkelt 

kjøkken, soverom og stue. 

FASILITETER: Utedo. Ikke innlagt vann 

eller strøm.

INSTAGRAM: @marian.engen

A
ugsætra har vært i familien lenge, og er opprinnelig en seter 
som tilhørte småbruket Marian Engen vokste opp med. 
Hun og mannen Rune ønsker varmt velkommen til det hun 
kaller sitt lille krypinn på fjellet. Her har hun sine røtter, og 

mange minner fra samvær med familie og slekt. I 2021 overtok paret 
hytta sammen.

– Hytta er en arv fra min far som bare ble 69 år. Han døde av frontal-
lappsdemens i 2020. Dette var pappas favorittplass og mitt barndomspa-
radis, forteller Marian, som i sorgen over faren har funnet glede i å ta over 
den gamle setervollen. Her har det vært setret helt siden 1668, mens selve 
seterhuset er fra 1901.

– Min bestemor Jenny var budeie frem til gården sluttet med setring i 
1960. Likevel er jeg vokst opp med at vi sa at vi skulle til setra, ikke til hyt-
ta. Det sier vi fortsatt, sier Marian med et smil.

PUSSET FORSIKTIG OPP

Setra var i litt dårlig forfatning da paret overtok, selv om de gjorde litt 
med den også mens faren var syk. – Men da regnet rant inn gjennom mu-
ren på pipa og røyskatten bæsjet i hjørnet, var det på tide å brette opp er-
mene. Vi fikk tettet alt av innganger som røyskatt og mus hadde funnet 
seg. Og da kunne vi vaske ned hytta, forteller hun. 

– Det at vi gjorde setra til vår, var ikke det samme som å gjøre alt om. 
Den gamle, gode setra og alle de fine gamle tingene med masse historie 
skulle bare få skinne litt på nytt, sier Marian.

Opprinnelig utgjorde stuen som ble bygget i 1901 hele seterhuset. Den 
nyere delen, som i dag utgjør soverommet, er bare fire år yngre. Den ble 
bygget av Marians tippoldefar Johannes som en bod til å kinne og yste i, 
og til å oppbevare maten som ble laget på setra.

Seterhuset består i dag av tre små rom. Stuen med den åpne gruen er det 
største. Kjøkkenet er enkelt og lite, og oppvasken tas som regel utendørs. Ma-
rian brukte litt tid på å finne en beis til panelet som harmonerte med de ube-
handlede tømmerveggene. – De gamle tømmerveggene er fine slik de er. Og 
stokkene er så store, det må ha vært litt av en jobb å bygge dette, sier hun.

På veggene henger bilder av hennes oldeforeldre Karen og Ole. Kaffe-
serviset med blått mønster er fra dem. De to asjettene og en kopp med 
skål tar Marian godt vare på, sammen med muggen som Karen hadde 
melk i fra kyrne hun melket her sommerstid. 

GODE MINNER

Minnene kommer lett frem i disse omgivelsene, forteller Marian.
– Som det at vi lå på flatsenger på gulvet for at alle skulle ha plass, og at 

mormor kastet vedkubbe etter musa som løp rundt oss.
Marians sønner Tobias og Fredrik har flere ganger vært med bestefa-

ren sin til setra. De husker at de spiste suppe rett fra kjelen, og at bestefa-
ren tok dem med på kjøreturer inn til setra om de ikke fikk sove når han 
var barnevakt. De setter stor pris på at setra fortsatt er i familien, og gle-
der seg til de får mulighet til å tilbringe mer tid der.

Å tenke tilbake til den siste gangen Marian tok med faren til setra er 
både vemodig og fint.

– Vi tror han skjønte hvor han var. Tidligere skrev pappa lange avhand-
linger i hytteboka, noe som er fint å ha i dag. På slutten av boka blir alt mer 
usammenhengende, vi kan se at sykdommen har forverret seg, sier hun, 
mens hun stryker over håndskriften hans.

At også mannen Rune er blitt så glad i Augsætra, er en stor glede for 
henne. Og de har fortsatt farens gode tradisjon med å skrive i hytteboka.

Takknemlige: Det er en stor glede for 

Marian at også Rune er blitt glad i hennes 

barndomsparadis. De tar godt vare på 

arven etter hennes far.

PEISOVN

KJØK KEN

STUE

GANG

SOV
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Lun velkomst: Den vesle 

gangen, som også er 

kjøkken, er koselig å komme 

inn i. Panelet er beiset 

i fargen Lunt fra Tyrilin. 

Gode minner: Gjennom 

årenes løp har Marians 

far Einar skrevet mye 

i hytteboka. Her står det 

blant annet om hvor 

stolt han var over henne 

da hun som liten gikk så 

langt på ski. 

Gode minner: På setra 

får Marian tid til å 

minnes sin far. Her er 

hun i omgivelser som 

betydde alt for ham. Hun 

har fortsatt å skrive 

i hytteboka, som han 

i mange år skrev lange 

avhandlinger i.

Gammel sjarm: Tømmerveggene er 

ubehandlet, mens panelet i gangen og 

på kjøkkenet er beiset for å harmonere 

med den gamle patinaen.

HYTTEBESØK
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Gammel sjarm: Tømmerveggene er 

ubehandlet, noe de alltid skal få være. 

Panelet i gangen og kjøkkenet er beiset for 

å harmonere med den gamle patinaen.  

Gulvteppene er fra Ikea og Rusta.
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Velbekomme: Rune og Marian 

nyter gjerne et måltid ute 

sammen, eller med venner og 

familie, som er på besøk. 

Nyter utelivet: Det er 

rigget til hyggelige 

uteplasser ved veggene 

til det gamle seterhuset.

Kjært arvegods: Så 

mye av det opprinnelige 

porselenet er det ikke 

igjen. Men det som er, 

tas godt vare på. Det er 

nok mange som har kost 

seg med en velfortjent 

kopp kaffe med dette 

gjennom årenes løp.

Til minne: Marians far Einar elsket 

Augsætra, som også han i sin tid 

arvet. Minnene etter ham blir ekstra 

sterke på setra. Panelet er beiset i 

fargen Lunt fra Tyrilin.
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HYTTEBESØK

Kjær arv: Augsætra er en 

arv etter Marians far Einar, 

som døde bare 69 år 

gammel. Det har vært 

skigard på setra så lenge 

Marian kan huske. Den lokale 

aktøren Haru Skigard satte 

opp en ny sommeren 2023.

Koselig soverom:Den gamle sekken har tilhørt Marians 

bestefar Sverre og har vært mye brukt på fjellet.

I all enkelhet: Utedoen 

er fortsatt i bruk. 

Kulturlandskap: Det skal ha vært drift her inne på Augsætra på 

Øyerfjellet siden 1668. Seterhusets eldste del er fra 1901.

«Vi lå på flatseng på  
gulvet for at alle skulle 

ha plass.»
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Enkelt hytteliv: På setra gjelder fortsatt 

utedo og oppvask ute ved kranen.

HYTTEBESØK
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Mørkere kvelder betyr gjerne mer tid til innekos. Her er gode belysningstips til 
hytta – og mange fine lamper du lett kan flytte rundt på!

Opplysningstid

N
år det kommer til hva du trenger av 
belysning på hytta, gjelder de sam-
me grunnprinsippene som hjemme. 
Du trenger godt arbeidslys, for ek-
sempel når du skal lage mat på kjøk-

kenet, og du trenger nok lys til å kunne vaske hyt-
ta også når det er mørkt ute. Trapper og 
inngangsparti bør kunne lyses opp med tanke på 
sikkerhet, i tillegg trenger du stemningsbelys-
ning, forklarer Linda Reneè Sollid, lysplanlegger 
hos Christinia Belysning.

Hun legger imidlertid til at det ofte er mindre 
forhold på en hytte, og at kjøkken- og stuesonen 
kan komme tettere på hverandre. 

– Da er det viktig å være obs på blending, og 
velge lamper med god nok skjerming fra der du 
trenger mye lys og videre ut i resten av rommet – 
for eksempel om en lager mat på kjøkkenet og en 
annen sitter i sofaen.

STØRRELSE, PLASSERING OG MENGDE 
– Tenk også nøye gjennom størrelse og plassering. 
En for stor lampe over spisebordet som noen alltid 
stanger i, er det ingen som ønsker seg, sier Sollid.

Lyse eller mørke farger i interiøret påvirker 
dessuten belysningen. 

– En fjellhytte med mange mørke flater setter 
høyere krav til både plassering og valg av lamper, da 
lyset ikke reflekteres like mye som med lyse flater. 
Her er det lett å underdimensjonere og feilbedøm-
me behovet, nok belysning blir derfor veldig viktig.

UNNGÅ LYSSTØY
Men ifølge lysplanleggeren kan det også bli for 
mye lys, som skaper visuell støy: 

– Har du store vinduer på hytta, ikke ha spotter 
vendt mot disse, da dette vil gi store refleksjoner når 
det er mørkt ute. Vi har dessuten gått mer bort fra å 
opplyse alle gangsoner og fasader utendørs, dette til-

fører bare støy til hyttedesignet og bidrar til unød-
vendig lysforurensing. Velg utebelysning som ikke er 
for kraftig, og som ikke blender når du nærmer deg. 
Det er også fint å kunne dimme lyset ute, både ved 
inngangsparti og uteplass, anbefaler Sollid.

– Unngå generelt å pøse på med lys! Målet må 
være å finne den gode roen vi alle ønsker oss når 
vi er på hytta, avslutter hun.

STRØMLØSE HYTTER
På hytter uten innlagt strøm, kan behovet for be-
lysning løses med blant annet solceller.

– I dag er det ganske vanlig å ha både ett og to 
solcellepaneler på taket, og det kan dekke behovet 
for grunnbelysning på hytta, mener lysplanlegger 
Linda Reneè Sollid.

I tillegg blir teknologien ifølge Sollid stadig 
bedre, så det finnes mange fine oppladbare lam-
per som kan lades via solceller eller USB-kabel, 
som faktisk lyser lenge og har lang levetid.

 – Å spe på med oppladbare lamper som kan 
flyttes rundt etter behov, både når du er inne og 
ute, er en fin måte å skape intime og hyggelige so-
ner på. Enten de er plassert på bordet, henges på 
en krok eller i trærne.

GOD VARIASJON OG DIMMING
En annen viktig faktor for å skape stemningsfull 
atmosfære, er ifølge Sollid nok variasjon av lam-
per. Aller helst en blanding av taklamper, gulv-
lamper, vegglamper og bordlamper, og ikke bare 
én hovedlampe med en av- og på-knapp, for å kun-
ne variere etter behov. Ikke minst bør lysstyrken 
kunne justeres.

– Vi nordmenn er europamestere i dimming! 
Og de fleste benytter seg av dette for å skape ulike 
stemninger også på hytta. Har du et gammelt lys-
system, finnes det smarte lyspærer som kan dim-
mes, tipser Sollid. 

TEKST: VIBEKE STIANSEN FOTO: PRODUSENTENE

Lysekspert: Linda Reneè 

Sollid er lysplanlegger hos 

Christiania Belysning.
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AKTUELT

Fleksibel: Lucca SC51 fra &Tradition, oppladbar 

lampe med munnblåst skjerm og 3-trinns dimmer 

som kan henge og stå, både inne og ute, h 28 cm, 

kr 1455, Christiania Belysning.

Olivengrønn: Kent, batteridrevet lampe 

med touchkontroll, 3-trinns dimmer og 

timer, h 25 cm, kr 275, Jysk. Kommer 

også i fargene lys grå og krom.

Miljøvennlig: Soft Spot Solar Circular Lanterne i 

resirkulerbare materialer med lyssensor og 

solcellepanel, kan også lades via USB-kabel, h 

18,5 cm, kr 799, Rosendahl. Kommer i flere farger 

og kan brukes inne og ute.

Lun harmoni: Lysplanlegger Linda Reneè Sollid har stått for belysningen på 

denne Hafjell-hytta. Downlights som lyser opp peisen og takpendler uten synlig 

lyspære sørger for stemningsfull effekt. Lyset kan også dimmes.  Taklampen Octo 

i bjørkefiner er fra Secto, Ø 54 cm, kr 10 099, Christiania Belysning.
Kjegleformet: Ara oppladbar, 

batteridrevet bordlampe fra Nordlux, med 

håndtak i skinn, som kan brukes ute og 

inne, h 30 cm, kr 1439, homeroom.no.
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Nostalgisk: Astrid, oppladbar bordlampe fra 

Markslöjd som kan brukes inne og ute, med 3-trinns 

dimmer og USB-kabel, h 22 cm, kr 399, homeroom.

no. Kommer i tre farger.

Stemningsskaper: Bærbar og vannbestandig 

campinglampe med høyttaler og justerbart lys og 

fargetemperatur, h 20 cm, kr 399, Clas Ohlson. Lades 

via USB-kabel som følger med.

Lavpris: Bærbar og batteridrevet LED-lampe 

i jern og glass, som kan stå eller henge 

innendørs, h 23,6 cm, kr 62,50, Søstrene Grene. 

AAA-batterier trengs til denne.

Lyser nedover: Aurora oppladbar vegglampe med 

trinnløs dimmer som kan brukes inne og ute, 

Ø 13 cm, kr 799, Christiania Belysning. USB-kabel 

og veggfeste følger med. 

Lades i solen: Solvinden, solcelledrevet LED-

bordlampe som automatisk slår seg på når det 

blir mørkt, h 25 cm, kr 249, Ikea. Godkjent for 

utendørs bruk.

Stilig: Manhattan oppladbar lampe med fot 

i aluminium og skjerm i lerret, 3-trinns 

dimmer, h 24,5 cm, kr 1835, &Tradition. 

USB-ladekabel følger med.

Nordisk: Tess oppladbar og bærbar lampe fra Watt 

& Veke med trefot, tekstilskjerm, 3-trinns dimmer og 

magnetisk ladeplate, h 29 cm, kr 1499, ellos.no.  

Kan brukes inne og ute.

Bærbar med batteri: Lampen Klemens, i bambus, 

papir og tre, gir varmt lys ved hjelp av AA-batterier, 

h 46 cm, kr 300, Jysk.

Snerten: Lyon, oppladbar bordlampe i aluminium til 

stue og uteplass, med justerbar belysning og 

fargetemperatur, samt USB-kabel, h 30 cm, kr 1522, 

Jotex. Kommer også i fargene grågrønn og sand.

TIPS!

Oppladbare 
lamper som kan 

flyttes rundt 
etter behov, 

er en fin måte 
å skape intime 
og hyggelige 

soner på.
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AKTUELT

På trefot: Oppladbar bordlampe 
i FSC-sertifisert furu, glass og 
metall, h 28 cm, kr 435, Søstrene 
Grene. USB-kabel følger med. 

Med lyd: Vappeby regntett bluetooth-høyttaler 
for utendørs bruk med innebygget lampe og 
oppladbart batteri. 10–12 timers spilletid ved 50 % 
volum, h 25 cm, kr 649, Ikea. Finnes også i grått. 

Elegant: Ray oppladbar lampe fra Audo 
Copenhagen, i metall og glass med 
håndtak og 3-trinns dimmer, h 23,5 cm, 
kr 3095, Christiania Belysning. Kan 
brukes både inne og ute.

«Skru av lyset når du  
drar fra hytta, eventuelt 
installer en bevegelses-
sensor, slik at lyset kun 
skrur seg på når du eller 
andre nærmer seg.»

Verner om naturen: Anne 
Sverdrup-Thygeson er biolog, 
forfatter og professor i 
bevaringsbiologi ved Norges 
miljø- og biovitenskapelige 
universitet på Ås.

Vis hensyn!
– Vi vet at lysforurensing påvirker enkeltarter, 
samspillet mellom arter og de naturgodene 
som artsmangfoldet bidrar med, sier Anne 
Sverdrup-Thygeson, forfatter og professor 
i bevaringsbiologi ved Norges miljø- og 
bioviten skapelige universitet på Ås.

K
unstig lys kan påvirke hvordan enkeltarter 
orienterer og flytter på seg, og selve funksjo-
nene i dyret eller planten, som den biologis-

ke klokken, fortsetter hun.
– Mange typer pollinerende insekter flyr om 

natten. Eksperimenter har vist at disse kan tilpas-
se seg kunstig lys med å bli sittende mer stille – og 
hva skjer da? Jo, mindre pollinering.

Professoren mener vi må ta lysforurensingen på 
alvor og skåne naturen, og at det er svært enkelt å 
redusere utebelysningen i hyttefelt:

– Skru av lyset når du drar fra hytta, eventuelt in-
staller en bevegelsessensor, slik at lyset kun skrur 
seg på når du eller andre nærmer seg. Da vil både na-
turen og naboer som synes nattehimmelens stjerner 
er en viktig del av naturopplevelsen, takke deg. I til-
legg sparer du strøm! tipser Sverdrup-Thygeson.

– Jeg tror det er bra for oss å kunne se opp på en 
stjernebestrødd himmel og reflektere over hvor 
heldige vi er, og ta på alvor at vi er del av noe stør-
re, en art blant millioner, og at vi har et ansvar for 
å gi rom for andre enn oss selv her på planeten.
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Godt grep: Oppladbar solcellelykt 
med håndtak og 3-trinns dimmer til 
bruk inne og ute, som kan lades i 
solen eller via USB-kabel som følger 
med, h 26,5 cm, kr 449, Clas Ohlson. 
Finnes også i mørk grå og grønn.

Rund form: Alta, oppladbar bordlampe med 3-trinns 
dimmer som kan brukes inne og ute, lades med USB-
kabel som følger med, h 22 cm, kr 399, Rusta.
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Kjærlighet 
ved første klikk
Da Tina oppdaget den vesle hytta på nettet, var hun 
og Stian raske med å dra på befaring. Etter det første 
besøket var de ikke i tvil. Den var som skapt for dem og 
de til sammen tre barna deres. 

Veiløs hytte: For å komme til hytta må familien 

gå opp gjennom den åpne skogen. Her venter det 

dem en flott utsikt over Saltfjorden. Fra hytta kan 

de lett gå rett opp på Mjønesfjellet.

Mjønes
Bodø kommune 
i Nordland fylke 

48 m.o.h.

TEKST OG FOTO: KATHRINE SØRGÅRD
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Lykkelige hytteeiere: Det at de endelig har sin 

egen hytte gjør en stor forskjell i livet til Tina, 

Stian og deres til sammen tre barn. 
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HYTTEFAKTA
HYTTETYPE: Typehytte fra 

Saltdalshytta

BYGGEÅR: 1991

STØRRELSE: 45 m²

UTVENDIG KLEDNING: Panel

TAK: Shingel

ROMINNDELING: Stue og kjøkken, hems 

med to soveplasser, to soverom, 

toalettrom. 

FASILITETER: Innlagt strøm. 

Forbrenningstoalett. Ikke innlagt 

vann. 

INSTAGRAM: @hyttainordland

D
enne milde høstdagen rusler vi gjennom den åpne skogen 
ved Mjønes, som ligger en liten halvtime med bil østover fra 
Bodø. Den siste biten går vi over et mosekledd berg til den 
veiløse hytta til Tina Salamonsen og Stian Hjelen. Han bæ-

rer en sekk med ved på ryggen, noe han ofte gjør. Tina bærer vann og 
noe nytt hun har kjøpt brukt til hytta.

Hytta ligger for seg selv, med utsikt over Saltfjorden. Utsikten har de 
hentet inn ved å sette inn to store vinduer.

PLUTSELIG VIRKELIGHET

Drømmen om en egen hytte for paret og de til sammen tre barna deres vir-
ket lenge så fjern. De hadde allerede investert i et stort nok hus til hele hur-
ven. Men de tok seg likevel i å drømme om en hytte med nærhet til naturen.

Helt til en dag i 2022 var det bare en drøm. Da klikket Tina seg inn på  
Facebook, der hun oppdaget hytta – og kort tid etter var hun og Stian der på 
befaring. De kjente umiddelbart at den var riktig for dem. Og den var rimelig 
nok til at de kunne klare kostnaden, ved å minimere levekostnadene ellers. 

– Eierne før oss var svært glad i hytta, de hadde tatt godt vare på den. 
Så vi kunne konsentrere oss om å sette vårt eget preg på den, forteller 
Tina, som stadig prøver ut nye møbler i den vesle hytta.

Kjøkkenet har de flyttet om på, og de har funnet en løsning de er for-
nøyd med. Det aller meste de har kjøpt til hytta, er gode bruktkupp. Begge 
har en forkjærlighet for møbler og detaljer som er vintage. Som teppet på 
kjøkkenet, det er fra 80-tallet i en modell som er blitt svært etterspurt.

ROSA KJØKKEN

Den rosa, oppkvikkende fargen på kjøkkenet endrer seg med lyset. 
– Mot kvelden får rosafargen en varmere glød, som jeg liker godt, fortel-

ler Tina. Fordi flere vinduer slipper inn direkte dagslys, endrer opplevelsen 
av fargen seg i takt med at sola går lavere ned på himmelen. Fargene de el-
lers har valgt går i jordtoner som forsterker følelsen av naturen utenfor.

– Litt maling og nye vinduer har gjort underverker for oss. Vi får natu-
ren rett inn i hytta, og koser oss i den lune sjarmen. Vi har ganske store 
planer for fremtiden også, innrømmer Tina. For paret drømmer om å do-
ble størrelsen på hytta. I dag teller den knapt 45 kvadratmeter. De ønsker 
å bruke den mye, og invitere familie og venner på besøk. Uteområdet er 
også under utvikling.

– Vi vil at barna lett  skal kunne  ta med seg venner. De liker å være ute 
og finne på ting, som å spikke, bygge trehytte og spille spill. Vi håper det 
gir dem mange fine minner. En stor drøm er å ha nok plass til å kunne fei-
re jul på hytta med hele gjengen, forteller Stian.

Både  han og Tina har vokst opp med hytte. Å  la barna få oppleve det de 
selv har så fine minner fra, betyr mye. Både Theo, Noah og Isaac er heldig-
vis blitt glad i hytta. Katten Miss og hunden Mollie er også ofte med på 
hyttetur. Før de kjøpte hytt a, ferierte de alle i spikertelt og campingvogn. 
At de nå har hytte bare 25 minutter hjemmefra med bil, gjør at de lett kan 
sjonglere hyttehelg med fotballturneringer og andre aktiviteter. Nærhe-
ten til hytta gjør at den brukes mye, og dermed betyr den også mye.

– Høsten er den fineste tiden her. Det er deilig når det begynner å bli 
kaldt og mørkt om kvelden, og vi kan fyre i peisen og lage god mat. Det er 
noe helt eget med å komme på hytta, kle på seg koseklær og bare koble av, 
forteller Tina, som også gleder seg over de fine høstfargene i naturen.

Fremtidsplaner: Uteområdet er under 

utvikling, og verandaen skal kles på 

undersiden. Møblene Log er fra 

Canadian Outdoor.

BAD
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Kvalitetstid: På hytta nyter paret hverandres nærvær. De liker å lage godt 

mat og spille kort, og rett og slett bare tilbringe tid sammen. 

«Mot kvelden får rosafargen  
 en varmere glød, som jeg  

 liker godt.»
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Fine høstkvelder: Det gjør godt å fyre opp i peisen etter 

lange dager ute. Peisen fra Jøtul er ny, og bordet har Stian 

snekret. Sofa fra Bohus. Vindu fra Norgesvinduet.
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Lyst og lett: Under taket på 

hemsen er det blitt plass til to 

lave senger. Her er fargene 

lyse og lette, så det ikke blir så 

mørkt. Seng fra Ikea.

Vedbæreren: Det er her familien har det som best 

sammen. Veden har Stian båret opp til hytta.

Viktig grep: På  

hemsen har Stian bygget 

rekkverk. Det er malt 

i samme mørke farge 

som trappestigen og 

listverket for å skape 

en helhet. 

«Det er noe helt 
eget med å komme 

på hytta, kle på 
seg koseklær og 
bare koble av.»

40 hytteliv 10/25



Nærsikt: Paret har prioritert en seng som gir god 

søvn på hytta. Fra sengen kan de se ut på 

vegetasjonen bak hytta, som endrer seg med 

årstidene. Vindu fra Norgesvinduet.
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Selv om hytter uten strøm absolutt har sin sjarm, kan behovet for enkelte elektriske 
apparater melde seg. Da kan et strømaggregat være løsningen.

Strøm på boks

HVA TRENGER DU STRØM TIL?

– Før du investerer i et strømaggregat til hytta, 
start alltid med å kartlegge behovet. Deretter kan 
du avgjøre hvor stort aggregat du faktisk trenger. 
De fleste ønsker gjerne å kunne lade mobilen og 
iPaden, ha strøm til en kaffetrakter og kanskje en 
støvsuger eller elsykkel, samt lade batteriet til sol-
cellepanelet, i så fall havner du fort på 2000 watt, 
sier Erik Alme, produktsjef for strømaggregater 
hos Berema, som har over 50 års erfaring med salg 
av blant annet aggregater og varmekilder.

– Bare ikke bruk alle apparatene på en gang! 
understreker han.

SUPPLEMENT TIL SOLCELLER

Selv om du har solcellepanel på taket, hjelper ikke 
det stort om det er dekket av snø om vinteren. El-
ler kanskje du har hytte et sted hvor det er mørke-
tid deler av året? Da kan et bærbart strømaggregat 
være smart å ha i bakhånd.

STØYNIVÅ

Men i tillegg til å velge riktig størrelse som dekker 
ditt strømbehov, er det også andre ting som er vik-
tig å ta hensyn til:

– Støy, eller minst mulig av det, vil jeg tro er av-
gjørende for de fleste på en hytte. Det vil derfor være 
smart å velge et aggregat som er mest mulig stillegå-
ende. Et såkalt inverteraggregat har nettopp den 
egenskapen at det går veldig stille, forklarer Alme.

VEKT

En annen fordel med et slikt aggregat, er at det er 
lett å ta med seg og flytte på.

– Du kan få et på 2200 watt som veier rundt 
20 kilo, noe som gjør at du enkelt kan ta det med 
på tur, eller med hjem om du er redd for at det 

Aggregatekspert: Erik 

Alme, produktsjef for 

strømaggregater hos 

Berema.

skal bli stjålet. Ikke minst om du trenger å ha det 
på service, så vekt er for mange et viktig faktor.

DIESEL ELLER BENSIN?

Når det kommer til hva slags type drivstoff som 
lønner seg, det vil si om du skal velge et diesel- el-
ler bensinaggregat, er Alme ikke i tvil:

– Til denne typen bruk, som nevnt over, er ben-
sin alltid å anbefale. Med unntak av om du har en 
veldig stor hytte, for eksempel en seter, eller du 
driver med kafédrift eller tilsvarende. Et dieselag-
gregat er over dobbelt så dyrt, veier fire ganger 
mer og har generelt et høyere støynivå. 

PLASSERING

– I utgangspunktet er et slikt aggregat designet for 
å stå utendørs, men det er tillatt å plassere det i en 
frittstående utebod med god utlufting, som ikke 
er en del av hytta og som ikke blir brukt til å opp-
holde seg i. Dette av hensyn til brannsikkerheten, 
forklarer Alme.

– I så fall må du koble på en eksosadapter som 
kan føre eksosen ut via veggen. Og uansett om ag-
gregatet står utendørs eller innendørs, bør du 
plassere det slik at det vender bort fra nabohytta! 
Både av hensyn til støy og eksosutslipp.

Det finnes også regler for hvor mye drivstoff du 
har lov til å oppbevare innendørs. – Per i dag er det 
50 liter som er tillatt, og husk alltid å lagre bensin 
med 98-oktan, ikke 95, eventuelt såkalt miljøben-
sin. Dette fordi 95-oktan ikke tåler lagring over 
tid, forklarer Alme.

PRIS

Som med det meste annet, vil det lønne seg å in-
vestere i kvalitet for å sørge for lengst mulig hold-
barhet og driftssikkerhet.

TEKST: VIBEKE STIANSEN FOTO: PRODUSENTENE
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AKTUELT 

– Om du er på hytta vinterstid og temperaturen 
synker ned mot 20–25 minus, kan du risikere at 
de rimeligste modellene på markedet ikke vil star-
te, sier Alme.

Han legger til at dersom du bygger en ny, større 
hytte, langt oppå fjellet uten tilgang på strøm, kan 
det tenkes at du ønsker litt mer komfort.

– Om du da investerer i et aggregat som på 
maks effekt gir 7000 watt, kan du drifte flere ting 
samtidig og til og med en badstuovn. Et slikt ag-
gregat kommer også med fjernstyring, slik at du 
kan sitte inne i hytta og starte det opp. Da snakker 
vi en helt annen komfort, men også en del høyere 
prisklasse, avslutter Alme. 

Manuell oppstart: De litt 

mindre, bærbare og 

bensindrevne inverter-

aggregatene må dras i gang 

ved hjelp av en startsnor.  

Her illustrert med Honda 

EU22 fra Berema. 

HVORDAN VELGE 
RIKTIG AGGREGAT? 

Kartlegg først behovet! 

Skriv gjerne en liste over 

elektriske apparater som du 

ønsker å kunne bruke. 

Deretter kan du velge 

størrelse på aggregatet.

Er det ekstra hensyn som 

bør tas når det kommer til 

støy og støynivå? I så fall bør 

dette tas med i 

betraktningen. Noen 

aggregater er mer 

stillegående enn andre. 

Vil du ha et som er enkelt å 

flytte på, eventuelt for å ta 

med hjem eller på service? I 

så fall bør vekten vurderes. 

Hvor o�e kommer du til å 

bruke aggregatet ditt? Til 

vanlig hyttebruk anbefales 

som regel bensinaggregat.

Hva er budsjettet ditt? 

Husk at kvalitet o�e henger 

sammen med pris. Les deg 

gjerne opp på temaet og 

sjekk ut eventuelle tester på 

nett.

Har du et sted som 

aggregatet kan stå utendørs, 

eller må du bygge en 

frittstående bod til dette? 

Undersøk i så fall 

muligheten for å oppføre 

denne på tomten din.

TIPS!

Det er tillatt å plassere 
strømaggregatet i en 
frittstående utebod 
med god utlufting, 

som ikke blir brukt til 
å oppholde seg i.
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Nyhet: Hyundai HY2100Si, bærbart bensindrevet 

inverteraggregat, maks effekt: 2000W, b 33 x d 57,5 x h 59,7 

cm, 20 kg, kr 10 990, Hyttetorget.

Bestselger: Honda EU22 230V, bærbart bensindrevet 

inverteraggregat, en oppgradert versjon av det som skal være verdens 

mest solgte fritidsaggregat, Honda EU20. Maks effekt: 2200W, b 29 x 

d 51 x h 42,5 cm, 21 kg, kr 23 790, Berema.

I eget hus: De fleste strømaggregater er designet for å kunne  

stå utendørs, men du kan også plassere det i en frittstående utebod med god  

utlufting. I så fall må du koble på en eksosadapter som leder eksosen ut  

via veggen. Illustrasjonsbilde fra Hyttetorget. 
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Robust: Yamaha EF2200iS,  

bærbart bensindrevet inverteraggregat,  

maks effekt: 2200W, b 30 x d 55 x h 47 cm, 

25 kg, kr 15 900, Yamaha.

«Uansett om aggregatet 
står utendørs eller 
innendørs, bør du 

plassere det slik at det 
vender bort fra 

nabohytta!»

Den generelle 
regelen om 
naboforhold
Hvor mye hensyn må man egentlig ta til 
hyttenaboen om man velger å installere et 
strømaggregat på egen tomt? Marianne 
Aarbakke, advokat MNA hos Huseierne, 
vet svar:

N
aboloven § 2 sier at «ingen må ha, gjera 
eller setja i verk noko som er urimelig 
eller 

uturvande er til skade eller ulempe på grannei-
gedom. Inn under ulempe går òg at noko må 
reknast for farleg».

– I utgangspunktet kan du gjøre det du øn-
sker på din egen eiendom, så lenge det ikke 
medfører en urimelig eller unødvendig ulempe 
eller skade for hyttenaboene. Vurderingen av 
hva som er urimelig eller unødvendig er 
skjønnsmessig og beror på avveining av forde-
lene og ulempene ved installasjonen. Støy fra 
naboeiendommen skal som hovedregel ikke 
være til slik ulempe eller skade at det overskri-
ver det vi kaller «tålegrensen», forklarer Aar-
bakke og fortsetter: 

– Eventuell støy fra et aggregat skal ikke 
overskride det som er forventelig støy i hytte-
områder. Strømaggregat er en nokså vanlig in-
stallasjon i hytteområder, der bebyggelsen 
også ofte er mye mer spredt enn i boligområ-
der. Det skal nok mye til før man anser at tåle-
grensen er overskredet. Vårt klare råd er uan-
sett at man snakker med hyttenaboen, og 
eventuelt prøver å komme frem til en løsning 
ved uenighet. Kanskje kan man bli enige om at 
aggregatet kan plasseres et annet sted på hytta 
der det bråker mindre. Hvis en hyttenabo ikke 
vil flytte aggregatet, kan du foreslå å dele på 
kostnader til støyskjerming og arbeidene til-
knyttet dette, råder Aarbakke.

Lettvekter: Champion, bærbart bensindrevet 

inverteraggregat, maks effekt: 2200W, b 28,5 x 

l 44 x h 44,5 cm, 17,6 kg, kr 7995, Bauhaus.

Advokat: Marianne 

Aarbakke er advokat og 

jobber hos Huseierne.
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FORELSKET I FJELLET
Fjellhytta-paret er fremdeles nyforelsket i hytta på Turufjell.

Friske blomster: Sindre og Espen  har innredet med en god  del 

bruktfunn. Maleriet på veggen er fra en gjenbruksbutikk i Hønefoss. 

Blomstene på bordet er fra Ringvold Botaniske i Hønefoss. – Vi 

kjøper alltid friske blomster der på vei opp til hytta.

Turufjell
Flå kommue  

i Buskerud

650 m.o.h.

TEKST: MARIT AABY VEBENSTAD FOTO: IRENE SANDVED LUNDE
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Elsker hytta: Sindre og Espen er på hytta så ofte de kan. Det er 

en helårshytte og hver sesong har sine fordeler. Det er helt 

perfekt for oss sier paret, som bruker to timer til hytta fra 

hjemmet sitt i Oslo.
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V
i har gjort alt selv. Slått inn hver eneste spiker. Vi hadde åtte 
uker på oss til å ferdigstille hytta. Vi har valgt alt av farger, 
fliser, og finish, sier Espen Bråten Kristoffersen (38).

Sammen med samboer  Sindre Fløistad (33) overtok han 
hytta på Turufjell i oktober 2024. Det var ikke en hvilket som helst over-
tagelse, de to vant jo hytta gjennom TV-serien «Fjellhytta» på TV2.

− Vi hadde sett på Sommerhytta og meldte oss på. Vi ønsket å utfordre 
oss selv, være kreative og bruke hendene og kroppen. Vi hadde ikke så mye 
erfaring med oppussing, så vi måtte prøve og feile en del, sier Sindre.

Hyttetypen er familiehytta MER40. Den er 40 kvm i grunnflate og 
25 kvm på hemsen. Nede er det kjøkken, stue, bad og soverom. På hemsen 
har de har de delt opp i stue og et ekstra soverom. 

− Vi er barnslig nyforelsket i hytta. Alt betyr veldig mye for oss her, sier 
Espen. 

INSPIRASJON FRA NATUREN

Å omgi seg med fine ting skaper ro for de to. Og på hytta lander de på en 
helt spesiell måte. Skuldrene slipper, og bekymringene settes på pause.

−  Det høres litt rart ut, men det er helt sant. Det er balsam for sjela å 
være her. Og ren næring til forholdet, smiler han.

De to finner mye inspirasjon i naturen. Det er gratis inspirasjon når 
det kommer til blant annet farger, form og tekstur. De lar seg også inspi-
rere av andre hyttekontorer på Instagram, det er jo en jungel der ute. Mest 
av alt følger de hjertet.

− Det trenger ikke være så «riktig» eller «lekkert» for alle andre. Det er 
jo vi som skal bo her. At vi har dratt to store trestammer inn i hytta og 
skrudd dem opp på veggen er nok ikke for alle, men vi elsker det. Det gir 
oss energi, sier Sindre.

Det var både morsomt å utfordrende å delta på Fjellhytta.
− Det vanskeligste var å ta viktige og store valg på ekstremt kort tid. 

Det morsomste var å se at vi behersket så mye i prosessen, sier Sindre.

JORDNÆR STIL

Hytteeierne har innredet med ting som betyr mye for dem. Bordene fra 
det gamle huset til besteforeldrene til Espen i Vesterålen, er ekstra spesi-
elle for dem. De er også ekstra fornøyd med badet. Fargepaletten her gir 
dem ro i sjelen.

Stilen er rampete, jordnær og gjennomført med kjærlighet. Ikke alltid 
like praktisk, men til gjengjeld ganske så fint. Duftlys. Duftlys. Duftlys. 
Og da selvsagt helst parets egne, er svaret på hva som gjør hytta hjemme-
koselig. Lune hjørner er også viktig for dem. Soner der man kan trekke 
deg tilbake, puste og nye utsikten.

Uteområdet er helt utrolig. Det er vilt og vakkert. Været snur fort. Vi 
kan ha sol, regn, storm og snø på en dag. Det er helt nydelig. Turufjell er 
rett og slett ekstremt fint. Fordelen med plasseringen vår er at det ikke 
kommer hytter foran oss, da dette er et myrområde. Sånn sett har vi vun-
net i Lotto. 

− Vi er fornøyd med at vi har plass til gjester på hytta, til tross for at 
den er liten. Dette er «compact living», og det trives vi godt med.

Kjært navn: Olebu er oppkalt etter Sindres 

bestefar Ole, som dessverre gikk bort under 

innspillingen av Fjellhytta. 

HYTTEFAKTA
HYTTETYPE: familiehytta MER40

BYGGEÅR: 2024

STØRRELSE: 40 kvm i grunnflate og 

25 kvm hems

UTVENDIG KLEDNING: Panel, beiset 

i Møretyri tømmerolje

TAK: Torvtak

ROMINNHOLD: 1 etasje: Gang, stue, 

kjøkken, soverom, bad.  

2 etasje: tv-stue og gjesterom.

FASILITETER: Moderne hytte med 

innlagt strøm og vann

INSTAGRAM: @sindreogespen
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Ting med verdi: Koppen 

er fra loppemarked, 

mens det gamle Solo-

fatet er fra Retroalm på 

Kolbotn. Fjøla er fra Sikje 

Småbruk på Bømlo.

Kledelig: Innvendig er hytta behandlet 

med Wibo interiørolje i en lun brunfarge. 

Teppet på veggen er et bruktfunn fra 

Fretex på Gol. Spisestuebordet er fra 

Biribord og det er kjøpt brukt, stolene 

fra Kremmerhuset.

Innbydende uteplass: Bordet og benkene har Sindre 

snekret, løperen er fra et gammelt hus i Tinn i Telemark. 

Fatet er fra Montana.

Gode råvarer: Sindre og 

Espen serverer alltid 

kortreist eplemost fra 

Ringvold. Det er fast 

rituale på hytta. 

51 hytteliv 10/25

HYTTEBESØK



Hjemmekoselig: Den grønne stolen fant paret på Jysk, 

putene er gjenbruk fra Fretex og Bohus. Fotskammelen 

og teppet er også fra Bohus. Den hjemmelagde 

vedoppbevaringen er beiset med Møretyri. 
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Myke tekstiler: Paret har gjenbrukstil, blandet med noe 

design. De liker også å blande ulikt interiør og har fokus på 

tekstiler. Sofaen er fra Bohus, putene er fra Halvor Bakke og 

Kremmerhuset. Bildet på veggen er laget av Carl Nesjar.

«Vi ønsket å utfordre oss selv, 
være kreative og bruke 
hendene og kroppen.»
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Koselig: Hver eneste krok i hytta vitner om Sindre og 

Espens estetiske sans og kjøkkenet har blitt husets 

hjerte. Innredningen er fra Gausdal Landhandleri.
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Fine kontraster: Tallerkenhylla 

over kjøkkenbenken er bruktfunn 

fra en gård i Hallingdal. Paret har 

utviklet egen cava som 

heter «Hyttebobler».

Frodig: Sindre og Espen 

er glad i å pynte med 

blomster,  både inne – 

og ute når vær og 

temperatur tillater det.

Delikat: Bordet er 

dekket med servise fra 

Kremmerhuset, Bohus 

og noe paret har kjøpt 

brukt. Stikkord for 

fargevalgene er lunt, 

innbydende og 

smakfullt.

Pent og praktisk: I hjørnet på kjøkkenbenken er 

det plassert fine fjøler, godt redskap og krydder og 

oljer lett tilgjengelig for matlaging. En av 

gullhamrene fra Fjellhytta-konkurransen har fått 

sin hedersplass på veggen.
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Ekstra soverom: Hemsen var 

opprinnelig et åpent rom, men 

paret har valgt å dele opp i 

loftsstue og et ekstra soverom. 

Fine minner: Den lille bilen fikk vi i gave for at Espen 

skulle få lyst til å ta lappen. Glasset er fra en bruktbutikk 

på Kampen i Oslo.

Ærverdig: En av soverommets 

vegger er tapetsert med 

papirtapetet Norsk arv Design 

40 500 Bjørnstjerne Bjørnson, 

som er en kopi av tapet funnet i 

Bjørnsons barndomshjem på 

Nesset prestegård i Romsdal. 

Nattbordet er fra Espens 

besteforeldres hus i Vesterålen.

«Det trenger 
ikke være så 
'riktig' eller 

'lekkert' for alle 
andre. Det er jo 

vi som skal 
bo her.»
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Lunt rom: Fatet på sengen er fra et marked 

i Stockholm, saueskinnet er en gave fra venner 

på Andøya. Bildet på veggen er fra Fretex på Gol.
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Stemningsfullt: Hyllene har Sindre 

snekret og Espen har satt på hjul. Det 

tørkede treet er funnet på Turufjell og 

røyskatten har Sindres bestefar stoppet 

ut. Olebulyset er eget design. 
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Ekte vare: Kledningen er 

behandlet med Møretyri 

tømmerolje. Det er en fantastisk 

norskprodusert, naturlig beis, 

ifølge hytteeierne på Turufjell.

Personlig: Kommoden er 

bruktfunn fra Arendal. 

Puten og benken er funnet 

på en låve i Hallingdal.

Gode plagg: Knagg fra 

M&E secondhand i Karl 

Johan, den gule genseren 

er en modell fra Sandnes 

garn strikket av Anne May 

Selnes, mens Marius-

genseren er Sindres 

mamma sitt verk.

Vakkert trearbeid: Gangveggen 

er pyntet med fine lysestaker i tre.

HYTTEBESØK

Vil du 
strikke denne 

genseren?  
Få oppskriften 

lenger bak 
i bladet!
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Det var ikke bare snekkerferdighetene til Fjellhytta-vinnerne 
Espen Bråten Kristoffersen og Sindre Fløistad TV-seerne la merke til. 
De fikk også masse beundring for de lekre genserne sine!

NORDSJØ HERREGENSER

DESIGN: SANDNES GARN  FOTO: PRIVAT

Størrelse: (XS) S (M) L (XL) 2XL-3XL

Plaggets mål:  

Overvidde (92) 102 (110) 118 (126) 136 cm 

Hel lengde ca. (71) 71 (72) 73 (75) 77 cm 

Ermelengde 55 cm, eller ønsket lengde

Garn: Peer Gynt (100 % norsk ull) 50 g = 

ca. 91 meter

Garnalternativ: Alpakka, Smart, Duo, 

Merinoull

NB! Velger du et annet garnalternativ, 

sjekk løpelengde.

Farger: Bunnfargene på bildet er gått ut 

av produksjon, men genserne kan strik-

kes i utallige fargekombinasjoner. Du 

kan velge mellom 57 farger i Peer Gynt!

Garnmengde:

Bunnfarge: (550) 600 (650) 700 (750)  

850 g

Mønsterfarge: (100) 150 (150) 150 (150) 

200 g

Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 3½ 

og 4

Strikkefasthet: 20 m glattstrikk på p nr. 

4 = 10 cm

Opplysninger om oppskrift T72-13 og 

garnet: Sandnes Garn tlf.: 51 60 86 00 

(hverdager mellom 14.00 – 15.00) eller se 

sandnesgarn.no 

FORKLARING � ØKING

Øk høyre: Stikk venstre p under tråden 

mellom 2 m bakfra og strikk den r

Øk venstre: Stikk venstre p under tråden 

mellom 2 m forfra og strikk den vridd r

FOR� OG BAKSTYKKET

Legg opp (184) 204 (220) 236 (252) 272 m 

med bunnfarge på rundp nr. 3½, og strikk 6 

cm vrbord rundt 1 r, 1 vr. Sett et merke i 

hver side med (92) 104 (112) 120 (128) 136 m 

til forstykket, og (92) 100 (108) 116 (124) 136 

m til bakstykket.

Ski� til rundp nr. 4 og strikk diagr til arb 

måler ca. (49) 48 (47) 46 (46) 46 cm. Slutt 

med et helt diagr og fell 16 m i hver side til 

ermehull (= 8 m på hver side av merkene).

Legg arb til side og strikk ermene.

ERMER

Legg opp (48) 48 (50) 50 (50) 54 m med 

bunnfarge på strømpep nr. 3½, og strikk 6 

cm vrbord rundt 1 r, 1 vr.

Ski� til strømpep nr. 4. Strikk 1 omg glatt-

strikk og øk (8) 12 (6) 10 (6) 10 m jevnt fordelt 

= (56) 60 (56) 60 (56) 64 m. Sett et merke 

rundt første og siste m.

Strikk 2 cm glattstrikk og diagr. Øk 2 m på 

neste omg ved å øke høyre før merkem, og 

øk venstre etter merkem. De nye m strikkes 

med i mønster etter hvert som det økes.

Fortsett med diagr og gjenta økningene 

ca. hver (4.) 4. (3.) 3. (2.) 2. cm til i alt (80) 84 

(88) 92 (96) 104 m. Strikk til ermet måler ca. 

55 cm, eller ønsket lengde. Slutt med sam-

me omg som på for- og bakstykket, og fell 

samtidig 16 m midt under ermet (= merke-

maskene + 7 m på hver side).

Legg arb til side og strikk et erme til på 

samme måte.

BÆRESTYKKET

Sett ermene inn på for- og bakstykket = 

(280) 308 (332) 356 (380) 416 m. Sett et mer-

ke rundt 2 m ved hver sammenføyning = 

merkem som alltid strikkes r. Omg begyn-

ner ved et merke på bakstykket.

Merk: Strikk alltid de 2 merkem og fel-

lingsm med bunnfarge.

Strikk 1 omgang glattstrikk og diagr.

Fell til raglan ved hvert merke på neste 

omg slik: Strikk 2 r sm før hvert merke, og 

ta 1 m løst av, 1 r, trekk den løse m over et-

ter hvert merke = 8 m felt. Gjenta fellingene 

annenhver omg i alt (17) 20 (23) 26 (28) 30 

ganger = (144) 148 (148) 148 (156) 176 m. Fell 

de midterste (16) 18 (20) 22 (22) 24 m på for-

stykket til hals, strikk rundt til omg begyn-

nelse og klipp tråden.

Begynn på ny ved halsen og pass på at 

raglanfellingene kommer på rettsiden. 

Strikk diagr frem og tilbake og gjenta ra-

glanfellingene (5) 5 (5) 5 (6) 6 ganger til fra 

rettsiden, samtidig som det felles (2,2,1,1,1) 

3,2,1,1,1 (3,2,1,1,1) 3,2,1,1,1 (3,2,2,1,1,1) 3,2,2,1,1,1 

masker i beg av hver p til halsutringning. La 

de resterende m være på p til halskant.

HALSKANT

Fortsett med bunnfarge, ski� til p nr. 3½ og 

strikk opp 1 m i hver m rundt halsen. Strikk 

1 omg vrangbord rundt 1 r, 1 vr, samtidig 

som masketallet reguleres til ca. (94) 98 

(102) 104 (108) 110 mr. Strikk (8) 8 (8) 10 (10) 

10 cm vrbord rundt. Fell av passe løst i 

vrangbord.

MONTERING

Brett halskanten dobbel mot vrangsiden, og 

sy løst til med skjulte sting.

Sy sammen under ermene.

Følg gjerne  
@sindreogespen 

på Instagram

62 hytteliv 10/25



HÅNDARBEID

BUNNFARGE

MØNSTERFARGE

GJENTA BEGYNN HER

G
JE

N
TA

63 hytteliv 10/25



Har du gamle kopper og kar liggende, kan du bruke dem 
til å lage sjarmerende fôringsplasser for småfuglene.

Fuglemat i fin form

Fristende kake: En puddingform kan brukes til 

så mye mer enn til desserter. Riktig så stor og 

fristende kake av masse frø, bær og masse 

deilig fett ligger klar for servering.

TEKST: KRISTIN GRANUM SKOGLUND  FOTO: MARIA MUNSTERS
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INSPIRASJON

I 
den kalde årstiden er det å mate småfuglene 
en trivelig syssel! Dessuten er det viktig å 
holde seg inne med gode partnere – skal vi få 
hjelp til å holde lus og annet utøy unna vå-
rens mest saftige skudd! Men, det er utrolig 

hvor mye frø de små fjærkledde kan sette til livs 
på en liten stund! Og de små meisebollene holder 
ikke lenge. Her dingler det fullt av tomme grønne 
plastnett i alle buskene. Derfor, en ny plan må til! 
Så frem med former, kopper, øser og gamle ampler 
– for her må det lages større porsjoner! Det er bare 
å hive seg på smultet, smelte og blande av hjertens 
lyst. Det er faktisk en koselig og ganske så enkel 
jobb, og derfor lurer jeg på hvorfor jeg i all verden 
ikke har gjort dette før? Tenk, så mye mer dekora-
tivt uten plastnett! Og i tillegg kan gjemte skatter 
få luftet seg og se dagens lys. Og det beste, tenker 
jeg – er at det er så enkelt å fylle dem opp igjen. 

En kopp med korn
Gamle koselige kaffekopper din-

gler rundt i syrinbusken, fulle av 

deilig kokosfett og frø i alle varian-

ter – her finnes en smak for hvert 

et lite nebb. Og at koppene har et 

lite skår i kanten, ja, det er det nok 

ingen som bryr seg om. 

Gamle 
kjøkkenredskaper
Det er jo så utrolig mye 

koseligere med et 

gammelt desilitermål 

ved stammen, enn kjøpte 

meiseboller i plastnett. 

Godt innunder greinene 

faller det litt mindre snø. 

Og selvsagt binder vi fast 

øsa – så skader vi heller 

ikke treet.

HUSK PÅFYLL
Det er utrolig hvor mye frø de 

små fjærkledde kan sette til livs 
på en liten stund!
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«Det er bare å hive seg på 
smultet, smelte og blande 

av hjertens lyst.»

Liten tøffing: Blåmeisen er en 

populær gjest på fuglebrettet. 

 Om vinteren henger den gjerne 

sammen med andre meise-

fugler og koser seg med både 

frø og fett på fôringsplassen.

VARIERT MENY
Både i hagen og i skogkanten bor det ulike fugler – 

som alle har sine favoritter blant frø og nøtter. De 

små kroppene trenger litt ekstra fett for å holde på 

varmen, og selvsagt hjelper vi de små hagevenne-

ne våre med mat gjennom vinteren! Særlig meise-

ne, nøtteskrike og spettene vil sette pris på litt ek-

stra fett, mens spurvene gjerne velger havre. Og 

er du så heldig å ha gulspurv utenfor hytteveggen, 

så må du sørge for at havreneket er på plass! Bare 

pass på at det ikke er mugne korn i neket.

Fyll opp en ampel
Det er artig å finne nye måter 

å bruke gamle potter og fat 

på. Og etter litt montering, ble 

dette til vinterens mest rause 

nøtteskål – til glede for ekorn, 

sisik og fink. Så nå kan de 

bare forsyne seg.

INSPIRASJON
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Hvilken do  
bør du velge?
På en hytte uten innlagt vann eller 
avløp står valget som regel mellom 
forbrenningstoalett, komposttoalett eller 
et vannsparende toalett. Hva som passer 
best, avhenger av komfort, strøm forbruk, 
tømmeløsning og kommunale krav. Et godt 
sted å starte er å sjekke regelverket.

Forbrenningstoalett
SLIK FUNGERER DET: En papirpose legges 

ned i skålen før bruk. Etter avlevering er 

det bare å trykke på knappen. Avfallet 

brennes til aske, og forbrenningen krever 

strøm eller gass. Gassversjonen krever 

12V strøm i tillegg. Kan stå i rom uten 

oppvarming, men trenger god tillu� og 

korrekt avtrekk. Monterer du eget urinal, 

går energiforbruk og 

vedlikeholdskostnader ned.

PASSER NÅR: Du vil slippe svartvann helt, 

og aksepterer strøm/gassforbruk.

FORDELER: Ingen svartvannsutslipp til 

tank. Lite lukt når det er montert riktig. 

Enkel tømming med aske som 

restprodukt.

ULEMPER: Strøm- eller gasskostnad per 

besøk, samt forbruk av poser. Feil avtrekk 

gir lukt/dårlig forbrenning. Service og 

vedlikehold av toalettet må påregnes.

FORBRUK: Gass eller strøm

KOST: Strøm/gass + poser; vedlikehold 

(askeskuff/katalysator).

KRAV: Ingen svartvannsløsning.

Utlufting: Vi valgte 

å plassere luftingen på 

utsiden av veggen. Da 

slapp vi å føre røret 

gjennom taket i bade-

rommet. Selve røret ble 

også isolert for å unngå 

kondensproblemer. 

Fordamping: I bunnen av 

ytterkammeret ligger det 

en varmekabel. Den 

sørger for at sigevæsken 

fordamper, pluss at 

komposten får en bedre 

arbeidstemperatur når 

det er kaldt.

Over tak: En biodo 

krever utlufting 

over tak. 

Kompostering: I ytter-

beholderen har man to 

dunker. En som er i bruk, 

og en som står til 

kompostering. I tillegg 

følger det med to dunker 

til, slik at dunkene kan 

settes til etterkom-

postering på et egnet 

sted. 

Forbrenningsdo: En slik do er ganske enkel å 

installere, krever ingen rør eller beholder under 

gulvet, og er enkel og hygienisk å tømme.

UTLUFTING OG KOMPOSTERING

FOTO/ILLUSTRASJONER: PRODUSENTENE
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Vannsparende spylende 
toalett – inkl. vakuum
SLIK FUNGERER DET: Gir vanlig  

WC-opplevelse med svært lite vann per 

spyling. Vakuumtoalett bruker  

ca. 0,5 –0,8 liter per spyling og kan drives 

på 12 V. Avløpet går til tett tank eller 

biotank/kompostmottak.

PASSER NÅR: Du vil ha spylekomfort, kan 

håndtere mottak, og har strøm 12/230 V.

FORDELER: Høy komfort, kan installeres 

med fleksibel rørføring som ikke er 

avhengig av fall. Lavt vannforbruk gir 

sjeldnere tømming ved tett tank.

ULEMPER: Krever mottak som du må få 

godkjent (tett tank/biomottak).

FORBRUK: 0,5 – 0,8 liter per spyling;  

12 V mulig.

KOST: Toalett + vakuumpumpe + tank/

biotank; tømmegebyr ved tett tank; 

service.

KRAV: Utslippstillatelse for anlegg/mottak; 

gråvann må renses (typisk slamavskiller/

filterpose + biofilter før infiltrasjon).

Biodo 
(Komposteringstoalett)
SLIK FUNGERER DET: Avfallet brytes ned 

i kammer i integrert enhet (over gulvet) 

eller større kammer under gulv. Farten på 

komposteringen avhenger av temperatur, 

lu�ing og bruk av strø. Kompostering i 

større kammer foregår i to trinn: Selve 

komposteringen, deretter etterkom-

postering. En vi�e, enten vindvi�e eller 

elektrisk, sørger for at lu�strømmen går 

fra toalettrommet og ned i toalettet. Da 

unngår man lukt. Separat urinhåndtering 

gir enklere dri� og mindre lukt.

PASSER NÅR: Du vil ha en enkel, 

lavteknologisk toalettløsning, og tåler 

jevnlig dri� (strø/ettermodning).

FORDELER: Relativt enkel og rimelig 

installasjon. Krever ikke innlagt vann, og 

de enkleste modellene krever ikke strøm. 

Kan gi humus ved riktig dri�/etterlagring. 

Lav innkjøpskostnad.

ULEMPER: Det kan bli mer tørking enn full 

hygienisering uten ettermodning. 

Ugunstige dri�sforhold kan gi fukt, lukt og 

fluer. Eventuell sigevæske må håndteres 

lovlig (infiltrasjon/opp samling).

FORBRUK: Strøm til vi�e/varme 

(modellavhengig).

KOST: Bulkmateriale (strø), tilsyn/

vedlikehold, etterkompostering før 

eventuell bruk i hage.

KRAV: Korrekt ventilasjon etter manual; 

håndter sigevæske og gråvann etter 

kommunale krav. 

Tørrklosett / kjemisk  
(Porta Potti mfl.)
SLIK FUNGERER DET: Flyttbar kassett med 

sanitærvæske. Ingen installasjon.

PASSER NÅR: Du trenger et reservetoalett 

eller en tissedo/nattpotte i hytta.

FORDELER: Helt uavhengig av vann/strøm. 

Lav innkjøpspris.

ULEMPER: Må tømmes.

FORBRUK: Ingen strøm; litt vann til 

skylletank (modellavhengig).

KOST: Sanitærvæske/kjemi.

KRAV: Ingen.

NYTTIG

Biodo: På denne typen brytes avfallet ned i  et 

kammer i en integrert enhet (over gulvet) eller et 

større kammer under gulvet.

Vanndo: En slik toalettløsning er 

ganske lik den du har hjemme. Forskjellen 

er at den bruker minimalt med vann. Her 

kreves et biomottak eller tett tank. 

Tørrklosett: Her snakker vi om ulike varianter av 

Porta Potti. Disse egner seg som reservedo, og 

nattpotte når doen ligger på andre siden av tunet. 
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Sjelefred: Ved hyttas store vinduer mot den flotte 

utsikten er det godt å sitte og ta inn naturen.  

73 hytteliv 10/25

HYTTEBESØK



HYTTEFAKTA
HYTTETYPE: Neo hytter, modellen 

heter Kjerne

BYGGEÅR:  2022

STØRRELSE: Hovedetasje på 125 kvm, 

hems på 25 kvm

UTVENDIG KLEDNING: Malmfuru, 

behandlet med jernvitriol

ROMINNDELING: Soverom, vaskerom 

og bad i den ene halvdelen og allrom 

i den andre delen av hovedetasjen. 

I tillegg hems med ett soverom.

D
en korte avstanden gjør at familien til Myrtel Søvik, med man-
nen Anders og sønnene Markus og Adrian, gjerne tar en tur til 
hytta på Strandafjellet nesten hver helg. – Er du heldig med 
ferge forbindelsen, tar det 50 minutter dør-til-dør, forteller hun.

– Det fine med å ha den så nært, er at vi kan dra opp og ned samme 
dag, noe som er praktisk med to svært aktive gutter. Hytta føles som en 
utvidet del av hjemmet vårt. Her har vi alt vi trenger, så det er bare å sette 
seg i bilen og kjøre. 

Både Anders og Myrtel driver egne firmaer og har hektiske ukedager, 
og paret har alltid sett behovet for et sted å trekke seg tilbake innimellom. 
Noe av det første de gjorde etter at de ble sammen, var å kjøpe en laftet 
hytte ved skianlegget Fjellsætra, litt nærmere Ålesund. 

– Men siden vi stadig vekk dro til Strandafjellet for å stå på ski, solgte 
vi hytta og kjøpte en leilighet der. Det var lettvint, men vi fant fort ut at vi 
var hyttefolk. Da den rette tomten dukket opp, var valget enkelt. 

HEVET TAKHØYDEN

Tomten ligger luftig og fint til, med utsikt mot Strandadalen og de praktfulle 
fjellene rundt, og det er lett å forstå at de falt pladask og raskt slo til. Men hva 
slags hytte de skulle bygge på tomten, tok det litt lengre tid å bestemme seg for.

– Vi kom jo fra en skikkelig tømmerhytte, så det å skulle velge moder-
ne arkitektur var ikke selvsagt, men vi ble fort forelsket da vi oppdaget 
Neo Hytter. Til tross for at byggeprosessen foregikk under pandemien, en 
periode med både prisstigning og materialmangel, kom prosjektet i havn 
ved påsketider 2022, et års tid etter oppstart. 

– Alle romløsningene er det vi som har valgt,  i tett samarbeid med 
Roar i Neo Hytter. Dessuten er takhøyden på hemsen hevet til 2,37 meter 
for å få en mer fullverdig etasje. Jeg er 180 cm høy og Anders er 190 cm, så 
vi er smertelig klar over hvordan det er å dunke hodet i lave tak.

– Også nede i allrommet er det luftig, med nesten fem meters takhøyde 
på det meste. Det, sammen med de store vinduspartiene, gjør at rommet 
oppleves som større enn det kvadratmeterne tilsier, forklarer Myrtel. 

SØMLØST OG SKANDINAVISK

Grunntanken har vært å velge naturlige materialer med lang levetid, og 
treverk er derfor brukt både ute og inne. Fasaden er satt inn med jernvitri-
ol som gir en jevn og vakker gråfarge. – Det gjør at hytta sklir veldig fint 
inn i naturen, og at kledningen er vedlikeholdsfri. Døgnet har ikke så 
mange timer, og vi vil helst ikke bruke dem på å beise. 

Inne er vegger og tak kledd med kvistfri furu, behandlet med voks, 
som vil få en gyllen lød med tiden. – Jeg blir aldri lei av å se på spillet i tre-
verket og de sømløse overgangene som de flinke snekkerne i Kaland Bygg 
har skapt, sier Myrtel.

Det lette uttrykket fremheves av innredningen, som har et tydelig 
skandinavisk preg. – Vi er begge veldig opptatt av tidløse klassikere og na-
turmaterialer, og vi fascineres av kontrasten i møtet mellom lunt treverk 
og stramt, moderne design, sier Myrtel. På hytta har de rendyrket denne 
stilen i større utstrekning enn i hjemme i Ålesund, der de bor i en renovert 
generasjonsbolig fra 1950-tallet. 

– Det er mye vi har lyst til å gjøre, men vi tar oss god tid. På hytta vil vi 
bare ha gjenstander som vi har valgt med omhu. Det som kommer inn dø-
ren, skal bli her lenge, og så skal det ha sjel.

ÅPEN DØR

Med ti fullverdige sengeplasser, fordelt på tre soverom nede og ett på hemsen, 
er hytta som skapt for besøk. Og gjester er en viktig ingrediens for livet på 

Holdbart: Både Myrtel og Anders er opptatt av 

tidløse klassikere og naturmaterialer, og det 

preger både hytta og interiøret.

«Vi kom jo fra en 
skikkelig tømmer-

hytte, så det å 
skulle velge 

moderne arkitektur 
var ikke selvsagt.»
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Lunt sted: På baksiden 

av peisen er det blitt 

både skapplass og 

sittebenk, for den som 

vil holde kokken med 

selskap på kjøkkenet 

mens maten tilberedes. 

Når det er fyr på peisen, 

er dette et lunt og godt 

sted å sitte.

Romslig sofakrok: Sofaen har plass til 

mange. – Kriteriene var at den skulle være så 

stor og behagelig som mulig. Det at barna og 

deres venner gjerne slår seg ned i den, må 

vel sies å være et godkjentstempel, 

konstaterer Myrtel. Pleddet er fra Ferm 

Living, og den hvite puten er fra Nordal. 

Teppe, sofa og bord fra Fagmøbler.

Velstøpt: Lysestaken Nunatak i støpejern fra Nedre 

Foss er en av Myrtels favoritter, og den har fått 

æresplassen på sofabordet.

Åpent: Overskapene på 

kjøkkenet er valgt bort, 

noe som fremhever det 

vakre furupanelet på 

veggen og dessuten 

bidrar til å understreke 

takhøyden i rommet. 
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I sitt rette element: Myrtel 

elsker å lage mat, særlig 

gryter og ovnsretter som kan 

mette mange. Kjøkkenet er 

fra HTH, med fronter i fargen 

Mørk sand og benkeplate 

i komposittstein. Peisen er 

plassert slik at den deler av 

allrommet mellom kjøkkenet 

og stuen. Peisinnsatsen har 

glass på to sider, slik at man 

kan se flammene fra både 

sofaen og spiseplassen, som 

ligger ved siden av kjøkkenet.

«Matlaging er noe 
jeg kan glede andre 
med, og måltider er 

en måte å samle 
menneskene jeg 
bryr meg om.»

Strandafjellet. – Vi har åpen dør, enten det er våre eller barnas venner som 
kommer innom. Ingenting er bedre enn å fylle bordet og lage en stor middag. 
Fredagen er det ofte bare oss her, men som regel har vi besøk resten av helgen, 
eller omgås med hyttenaboene våre, forteller Myrtel.

Hun lager alltid litt ekstra i tilfelle det dukker opp middagsgjester i sis-
te sekund. – Matlaging er noe jeg kan glede andre med, og måltider er en 
måte å samle menneskene jeg bryr meg om. Jeg finner roen på kjøkkenet, 
det er min sone.

UTELIVET LOKKER

Kjøkkenet er adskilt fra sofaområdet med et ildsted som Myrtel og Anders 
har tegnet selv, med hjelp av en venninne som er arkitekt. Det solide spi-
sebordet kan bli over tre meter på det meste, og komfortable stoler bidrar 
til at måltidene gjerne blir lange og minneverdige. 

Til tross for komforten innendørs, tilbringes tiden aller helst under 
åpen himmel. – Vi trives utendørs året rundt, og er ikke så mye inne i hyt-
ta på dagtid. Om vinteren er det ski som gjelder, og ellers i året blir det 
mange turer til fiskevann i området. Dessuten har vi et mål om å nå alle 
toppene vi ser fra hytta – tanken er å kunne sjekke av en i året. Vi har ti-
den foran oss, for denne hytta har vi bygget for å holde livet ut.
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Samlingssted: Spisebordet SM106 fra Skovby, i hvitoljet 

eik, omkranses av eikestoler fra Bohus med samme 

finish. På veggen henger et håndvevd teppe fra 

Nanimarquina. Teppet var en bryllupsgave fra Anders’ 

mor. Lampene over bordet er Verner Panton-klassikeren 

Flowerpot fra &Tradition, kjøpt hos By Sunde.
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Sov godt: Alle soverommene er enkelt og 

komfortabelt innredet. Sengeteppet i en herlig 

rødoransje farge er fra Ferm Living. Nattbordet 

er fra Hay og lampen fra &Tradition. 
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Naturtoner: Som i resten av innredningen er 
soveromspaletten dominert av jordtoner og innslag av 

svart. Taklampen er fra Stokkan Lys i Ålesund, der også 
resten av hyttebelysningen kommer fra. 

Alle gode ting er tre: Furu er 
brukt også på badet, noe som 
gjør rommet mer lunt enn hvis 
det hadde vært fliser eller andre 
harde materialer på de store 
flatene. Servantskapet og 
vasken er fra HTH, mens kranen 
er Inxx II fra Mora. Speilet med 
bakenforliggende lys er fra 
Bademiljø.

«Hytta føles som en 
utvidet del av 

hjemmet vårt. Her 
har vi alt vi trenger, 

så det er bare 
å sette seg i bilen 

og kjøre.»
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Langstrakt: Fra allrommet kan man se hele 

veien til den andre enden av hytta og videre 

ut gjennom et stort vindu som går fra gulv til 

tak. Gulvet i eikeplank fra Maritime 

Polarwood går gjennom hele hytta og 

knytter de ulike delene sammen. 

Favoritter: Siesta-stolene med 

trekk i mykt skinn fikk Myrtel og 

Anders i bryllupsgave fra 

hennes foreldre.

MYRTELS HYTTELIV
For meg er hytta ensbetydende med 

familie og det å være sammen. Her 

møtes minner og fremtid.

Den første hytta vår var en gammel 

la�ehytte, så kjøpte vi en fritidsleilighet, 

før vi innså at vi trives best i hytte og 

bygde den vi har nå. 

Mye av det vi har på hytta er gaver og 

andre ting med affeksjonsverdi. For 

meg betyr det mye at noen har tenkt på 

meg og gitt meg en gave som de me-

ner passer til meg. 

Uansett om det er et hjem eller en hyt-

te må rommene fylles med personlig-

het og god stemning. Særlig i et ny-

bygg er dette viktig, og det er en 

prosess som tar tid.

Dette er første gang vi har bygget noe 

fra grunnen av, og fasit er å planlegge 

godt, ha en flink prosjektleder, dyktige 

leverandører og et godt snekkerlag, 

følge magefølelsen og tenke langsiktig. 
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Solfylt: De solide møblene på uteplassen har Myrtels bror laget, mens skinnfellene 

er fra gården der Myrtel vokste opp. De er en bryllupsgave der datoen er gravert 

inn på baksiden. Brettet på bordet er fra Slettvoll og vasen er kjøpt hos By Sunde. 
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F
ukt er alltid kilden til råteskader, og van-
net angriper hytta fra alle kanter, forkla-
rer Ove Rygg, daglig leder i Hallinglaft. 
Vannet kommer via dårlige grunnmurer, 
piper, tette takrenner og dårlig drenering. 

Utette tak og dårlige vinduer kan også føre til råte. 
De typiske skadene er råte i bunnstokken, den 

som ligger ned mot muren. Hytter med gamle stein-
murer er særlig utsatt. Området under vinduer, 
rundt pipegjennomføringer, bak peis eller brann-
mur er andre steder der det oppstår skade. Gamle 
gulvkonstruksjoner kan også føre til problemer. 

Nyere laftehytter som er bygget eller behandlet 
feil kan bli utsatt for skader. 

GODT, GAMMELT TØMMER

– Den ene dagen er vi og ser på en hytte fra siste 
del av 1800-tallet, med kun noen småskader som 
skal fikses. Neste dag er det en 15 år gammel hytte 
som er mer eller mindre pill råtten tvers igjen-
nom. Det er et paradoks, sier Ove Rygg.

En av årsakene til det er at tømmerkvaliteten på 
gamle laftekasser er meget god, det er nesten ikke 
mulig å få tak i slikt tømmer lenger. I tillegg klarer 

Pass på laftehytta!
De fleste skadene på laftehytter er gjengangere, og kunne 
vært unngått hvis hytteeierne hadde passet litt bedre på.

ØIVIND LIE�JACOBSENTEKST OG ILLUSTRASJONER: FOTO: OVE RYGG

tømmeret som står ubehandlet å kvitte seg med 
fuktigheten. På nyere bygg er det noen ganger mot-
satt. Tømmeret har ikke den samme kvaliteten, og 
det blir brukt for tett overflatebehandling på utsi-
den. Da blir det fort råte.

Laft er på ingen måte en perfekt byggemetode, 
understreker Rygg. – Vann vil alltid trenge inn i 
stokkene, og da må det ikke stenges inne av tett 
maling eller tetteprodukter.

IKKE FOR AMATØRER

Ved lafting starter man med en stokk i bunnen, og 
lafter seg oppover. Det er vanskelig nok, men ved 
reparasjon må man beherske en enda vanskeligere 
teknikk: Å tilpasse stokken til den som er på over-
siden, i motsetning til hva som er vanlig: å tilpasse 
til den som ligger under. 

Årsaken er at det gjerne er de nederste stokke-
ne som er dårligere. På mange av byggene er det 
også gammelt håndverk som skal ivaretas. Det be-
tyr at den som reparerer må ha kunnskap om 
gamle teknikker, og bruk av tradisjonelle verktøy. 
I tillegg er riktige materialer avgjørende.

– Det mange ikke vet, er at denne typen repara-
sjonsarbeid består av et tett samarbeid mellom 
laftere og de som leverer virket. Vi samarbeider 
tett med Hallingsag på Ål, forklarer Rygg. – Mate-
rialene vi bruker til reparasjonen må være så like 
de gamle materialene som mulig, og det får man 
ikke tak i hos en standard byggevarebutikk. 
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NYTTIG

UTETTE RENNER OG 
NEDLØP GJØR 
STOKKENE FUKTIGE. 

Halve veggen: Her var problemet en dårlig 
grunnmur og store råteskader i den nederste delen 
av veggen. Det ble tatt nøyaktige mål og de nye 
delene ble laftet opp i laftehallen. Her er det ikke 
bilvei, og ikke tillatt med motorisert ferdsel, så de 
nye stokkene ble dratt inn på pulk. Grunnmuren ble 
stablet opp på nytt. 

Store skader: Når det er omfattende råteskader, er 
det like godt å fjerne gulv, bjelkelag og grunnmur. 
Da er det enklere å komme til og reparere de råtne 
delene i veggen. Reparasjon av en slik vegg er et 
avansert puslespill, ifølge Ove Rygg i Hallinglaft. 
Når reparasjonene er ferdige, kan mureren lage ny 
grunnmur og nytt gulv komme på plass.

Ganske ny: Dette er et eksempel på en nyere hytte 
der det hadde oppstått omfattende råteskader. Her 
ble hele stokker byttet der det var mest skade, i 
kombinasjon med mindre reparasjoner.

Til venstre. Nytt liv: Denne 
stua var i svært dårlig stand. 
Da valgte fagfolkene i 
Hallinglaft like godt å plukke 
den ned og ta den med 
i laftehallen for å gjøre alle 
reparasjonene der. Den er et 
godt eksempel på at det blir 
en fin hytte til slutt, selv om 
det er mye som må byttes ut 
og repareres.

Vanlige skader i eldre laftebygg
Utett tak som fører til nedfukting av treverk og murverk. Dette kan føre til  

soppangrep og råteskader i treverket.

Lekkasjer i takrenner og nedløp som fører til nedfukting av maling og treverk

Dårlig konstruksjonsvirke fra tidligere reparasjoner. Kan føre til utglidninger,  

redusert styrke og andre problemer.

Dårlig vedlikeholdte vinduer. Nedfukting av bunnrammer, som kan føre til råteskader.

Setninger i grunnen/fundamentene som kan føre til skjevheter.

Lekkasjer fra våtrom som kan føre til råteskader.

Manglende ventilasjon.

Fuktig kjeller på grunn av manglende drenering, gjerne kombinert med dårlig  

utlu�ing. Fuktig kjeller kan også skyldes stor vannbelastning på veggen under  

vinduer, fordi fuktigheten fra vinduet ikke ledes ut, men i stedet kommer inn i veggen.

For høyt terrengnivå slik at nedre deler av veggen blir stående fuktig.

Kilde: Bygg og bevar

VANN OG FUKTIGHET 
FRA VINDUER 
RENNER NED I 
OMRÅDET UNDER 
VINDUENE. DA BLIR 
DET RÅTESKADER. 

DEN NEDERSTE STOKKEN 
SOM LIGGER PÅ MUREN 
ER UTSATT, HER BLIR DET 
FORT RÅTE.

VED SOM ER STABLET MOT 
VEGGEN, BUSKER OG HØYT 
GRESS HINDRER LUFT SIRKULA�
SJONEN SLIK AT VEGGEN IKKE 
TØRKER SKIKKELIG OPP.

RUNDT PIPE�
GJENNOM  FØRINGER 
OG BAK BRANNMURER 
ER DET PROBLEM�
OMRÅDER.
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Unngå ved: Her sto det en vedstabel 

inntil veggen. Det gjorde at det oppsto 

råte i den ytterste halvparten av 

tømmeret. Da ble kun den delen av 

stokkene erstattet. 

Setningsskader: Denne hytta var i god stand, men 

den hadde seget, slik at den måtte rettes opp. Den 

ble løftet med store luftputer. De kan smettes under 

selv om det er trangt, og de løfter mye. Her ble det 

tatt over 100 tonn på ett løft. Hytta ble hevet rundt 

15 centimeter på midten, og det ble lagt nytt gulv.

Nytt fundament: Dette gamle uthuset hadde sunket langt 

ned i bakken, og de nederste stokkene var råtne. Den delen 

som var hel ble løftet med kran og satt til side. Det kan man 

gjøre med bygg som ikke er for tunge. Så ble det støpt hel 

såle, nye stokker ble laget og uthuset løftet på plass.

ETTERISOLERING
Skal en laftehytte etterisoleres, må det gjøres 
på riktig måte. Isolasjonen gjør at temperatur- 
og fuktbalansen i den opprinnelige delen av 
konstruksjonen endres, og det kan gi 
fuktoppsamling og råte i materialene. Gjøres 
isoleringen feil, kan det i tillegg hemme 
treverkets evne til å kvitte seg med fukt. 
Rådfør deg med fagfolk, sjekk også byggforsk 
datablad: 723.511 Etter isolering av 
yttervegger av tre.

Hvem gjør reparasjoner?
Reparasjon av laft er komplisert og det krever fagfolk med 

erfaring fra denne typen jobber. Blir de utført feil, kan det gjøre 

vondt verre. Fagfolk finnes selvsagt hos firmaer som driver 

med laft, men museer som har gamle bygninger i samlingen 

sin har også god oversikt over flinke håndverkere. Be om 

dokumentasjon og referanser fra tidligere jobber.

Brannskadet: Denne hytta var 

brannskadet. Den ble plukket ned og 

lagret. Da den skulle repareres, måtte 

den først settes opp, vaskes og renses. 

Deretter ble den plukket ned igjen og 

satt opp i laftehallen for reparasjon, for 

så å bli tatt ned og satt opp på 

byggeplassen. De vertikale stokkene på 

gavlveggen er en del av det som kalles 

strekkfisker. Det står en tilsvarende 

stokk på innsiden, disse henger 

sammen med gjennomgående bolter og 

brukes for å rette opp veggen. Her 

hadde veggen seget litt ut på midten. 

Da er slike strekkfisker en smart 

metode for å få veggen rett og fin igjen.  
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Nytt tak: På denne hytta var taket dårlig  

og det var stadige problemer med isdannelser.  

Hele taket ble byttet og etterisolert med 

helsveiset membran og ny torv på toppen.

NYTTIG

Dette gjør du
En reparasjon gjør ikke veggen like god som ny. Det 

blir gjerne et lappverk, og det er umulig å få det helt tett. 

Det er greit å huske på når du vurderer hva som skal 

gjøres med en skade. Det viktigste er å finne og �erne 

kilden til skaden. Hvis problemet ikke er blitt for stort, 

kan det være vel så bra å stabilisere skaden, og passe 

på at den ikke får utvikle seg. En løsning kan være å kle 

veggen på utsiden. Så lenge skadeområdet på innsiden 

holdes tørt, vil det ikke utvikle seg.

Reparasjon er et alternativ når skadene er 

omfattende; store områder med mye råte, og når det 

er fare for stabiliteten i bygget.

Jevnlig inspeksjon av de utsatte stedene kan holde 

dyre reparasjoner godt på avstand. Maling som 

flasser av og fukt som viser seg når hytta varmes 

opp er typiske tegn. Området rundt hytta må være 

godt drenert. Så gjelder det å passe på at takrenner 

og nedløp er i orden. 

Hold det ryddig rundt hytteveggene. Ved som er 

stablet helt inntil veggen er å be om bråk. Gress og 

busker må også holdes nede. 

Bruk en overflatebehandling som er beregnet på 

la�ebygg. 

Er hytta utett, snakk med en fagmann. Ikke fall for 

fristelsen å tette med silikon eller andre plastbaserte 

fugemasser. Da kan det hende at det blir tett en stund, 

men plasten stenger fuktigheten inne, og etter en tid 

oppstår det råte.

Midt på veggen: Denne 

skaden oppsto midt på en 

gavlvegg. Her ble de råtne 

delene skåret bort og erstattet 

med friskt tømmer. Når veggen 

er panelt på innsiden, gjør det 

reparasjonen noe enklere, 

siden tømmeret ikke synes fra 

innsiden. På utsiden må man 

derimot være nøye, slik at det 

blir så tett som mulig. Det er 

ikke brukt lim, de nye delene 

må passe perfekt. Det hele 

holdes på plass med skruer 

som plugges.

«Vann vil alltid trenge inn 
i stokkene, og da må det ikke 
stenges inne av tett maling 

eller tetteprodukter.»
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Middager som varmer
Smakfulle gryteretter og enkle supper er perfekt følge 

rundt bordet når både høstmørket og kulda lurer utenfor.

VED: KERSTIN SVENSSON, ANDERS NORRSEL, HANNE BUXRUD OG ANITA BAKKER

Tips
Ønsker du en gryte 
som er litt mildere 
på smak, bytt ut 

chorizo med 
vanlige pølser.
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Krydret pølsegryte
En smakfull gryte med mye 

smak. Enkel å lage og passer 

godt når en er mange rundt 

bordet.

4 porsjoner

6 krydrede pølser, eks. chorizo

1 ss smør

140 g bacon

1 gul løk

3 poteter

2 gulrøtter

1 rød paprika

1 ss olje

400 g knuste hermetiske 

tomater

2 dl vann

½ gl. tomatpuré

2 ss kalvefond

1 boks hvite bønner, 400 g

1 ts salt

½ ts pepper

3 ss grovhakket persille

FETAOSTDIP:

2 dl crème fraîche

150 g fetaost

1½ sitron, sa�

¼ bunt persille

TILBEHØR:

stekte poteter

Skjær pølse i tynne skiver. 

Smelt smør i en panne og stek 

pølsene sammen med baconbi-

ter. Legg alt over på et tørkepa-

pir. Finhakk løken. Skrell og 

skjær poteter og gulrøtter i ter-

ninger. Del paprika i to, ta ut 

kjernen og del i terninger. Fres 

løk og paprika i litt olje i gry-

ten. Tilsett gulrøtter, poteter, 

pølsebiter, bacon, knuste toma-

ter, vann, tomatpuré og kra�. La 

alt småkoke i 10 minutter. 

Tilsett hvite bønner og smak 

til med salt og pepper. Dryss 

over finhakket persille. Bland 

alle ingrediensene til fetaost-di-

pen og hell den over i en pas-

sende serveringsskål. Server 

gryten med dip og gjerne stekte 

poteter til. 

Kjøttsuppe 
med grønnsaker

Fyldig og tradisjonsrik suppe 

som kanskje vekker gode min-

ner.

4 porsjoner

700 g benfritt kokekjøtt av storfe

1½ l vann

½ purre

1 løk

2 gulrøtter

½ kålhode

2 skiver kålrot

2 persillerøtter

4 poteter

3 kjøttbuljongterninger

2 ts salt

1 ts pepper

2 ss finhakket

frisk timian

Skjær kjøttet i terninger. Kok 

opp vann og ha i kjøttet. La det 

koke opp, skum av og senk var-

men. La kjøttet trekke til det er 

mørt, ca. 1 time. Vannmengden 

kan variere noe og er avhengig 

av størrelsen på gryta og 

grønnsakene. Ha nok vann i 

kjelen til at det dekker kjøttet og 

grønnsakene. 

Rens og del grønnsakene i 

passe biter. Ha grønnsakene og 

buljongterninger over i gryten 

med kjøttet. La suppen småko-

ke i ca. 15 min. til grønnsakene 

er møre. Smak til med salt og 

pepper, og dryss over finhakket 

timian før servering. Server 

gjerne flatbrød til suppen.

Planlegg
Del opp kjøtt og 

grønnsaker før du går 
ut på tur, og når du 
kommer hjem, lager 
suppa seg mens du 
sitter i godstolen.
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Jordskokksuppe 
med salsiccia

Kjapp rett både hjemme og på 

hytta når du vil bruke tiden på 

annet enn å stå på kjøkkenet.

4 porsjoner

300 g jordskokker

300 g poteter

2 sjalottløk

1 hvitløkbåt

1 ss smør

6 dl vann

1 grønnsakbuljongterning

2 dl kremfløte

1 dl hvitvin

salt og pepper

200 g salsiccia-pølse

1 ss smør

1 sitron, revet skall

noen kvister timian

Skrell og del jordskokker og po-

teter i skiver. Hakk løk og hvit-

løk. Fres alt i smør i en gryte 

uten at det får farge. Tilsett 

vann og buljongterninger og 

kok under lokk i 15 minutter til 

poteter og jordskokker er myke. 

Kjør suppen jevn med en stav-

mikser. Kok opp suppen med 

fløte og vin. Smak til med salt 

og pepper.

Fjern skinnet på pølsen og 

brun den lett i smør. Bland med 

sitronskall og timian og ha alt i 

suppen. Godt brød eller focaccia 

smaker veldig godt til.

Spenstig
Den milde jordskokksuppen blir 
hakket mer spenstig på smak 

når du tilsetter salsiccia-pølse. 
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Kremet kyllinggryte

En skikkelig god gryte med sol-

tørkede tomater og bacon gjør 

enhver dag til en fest!

4 porsjoner

2 kyllingfileter

140 g bacon

4 soltørkede tomater i olje

2 rødløk

2 hvitløksbåter

smør till steking 

5 dl matfløte

1 ss kyllingfond

2 ss maisenna

65 g frisk babyspinat

salt og pepper

TILBEHØR:

stekte potetbåter

Skjær kyllingen i mindre biter. 

Strimle baconet. Del tomatene i 

mindre biter. Skrell løken og del 

den i båter. Skrell og finhakk 

hvitløken. Stek kyllingen i smør 

til den har fått farge. Legg over i 

en gryte. Stek baconet til det be-

gynner å slippe fett. Legg i to-

mater, løk og hvitløk og stek i et 

par minutter. Legg over i gryten. 

Spe med fløte og fond og la 

koke i 10 minutter. Tilsett mai-

senna utrørt i litt vann. Ha i spi-

nat og la koke i 2 minutter. Smak 

til med salt og pepper. Server 

med stekte potetbåter. 
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Bruk rester
Her kan du godt bruke rester av kyllingkjøtt 

som du har i med spinaten til slutt. Bruk 
også gjerne kokte poteter i gryten eller de 

grønnsakene du har for hånd.
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Tomatsuppe med 
bønner og grønnkål

Vi har tilsatt bønner, gulrøtter 

og grønnkål i en tradisjonell to-

matsuppe, som attpåtil er rask 

å lage.

4 porsjoner

2 løk

2 hvitløkbåter

2 gulrøtter

1 bunt persille

Focaccia 
Nybakt focaccia er herlig til 

gode supper, salater eller til 

tapas.

Form ca. 23 x 33 cm

¼ pk. fersk gjær

3 dl vann

1 ts honning

150 g sammalt hvetemel, fin

250 g hvetemel, siktet

4+4 ss olivenolje

4–5 kvister rosmarin

1 ss flaksalt

Rør ut gjær og honning i vann i 

kjøkkenmaskinen. La stå i 

5–10 minutter. Tilsett mel, salt, 

4 ss olivenolje og kjør i 10 mi-

nutter. Ta deigen ut av bollen og 

kna på et melet bord et par mi-

nutter. Legg deigen i en oljet 

bakebolle, dekk til og hev i en 

god time, til dobbel størrelse. 

Brett gjerne deigen en gang el-

ler to under heving. 

Smør en liten langpanne eller 

ildfast form  med olje eller dekk 

med bakepapir. Hell i deigen, ha 

godt med olivenolje på hendene 

og trykk deigen utover. Drypp 

over 2 ss olje, dekk til og la fo-

cacciaen fluffe seg opp igjen, i 

ca. 20-30 minutter. På dette 

tidspunktet kan du eventuelt 

sette deigen kaldt hvis du vil 

vente med å steke den. Dryss 

over hakket rosmarin, flaksalt 

og 2 ss olivenolje og stek 

ved 220° til gyllen, ca. 25 minut-

ter. Avkjøl litt før du nyter brødet 

til en salat, suppe eller til 

kveldsmat. 

Forenkle
Kjøp posesuppe og 
piff opp med ekstra 

grønnsaker og 
tomater på boks.

I langpanne
Er dere mange, dobler du 
oppskriften og bruke den 

store langpannen. 

MAT

2 ss olivenolje

2 ss tomatpuré

2 bokser hakkede  

tomater à 400 g

200 g grønnkål

1 boks cannelini- 

bønner, ca. 250 g

2 grønnsakbuljongterninger

5 dl vann

salt og pepper

Skrell og hakk løk og hvitløk. 

Skrell gulrøtter og skjær i tynne 

skiver. Hakk persille fint. Fres 

alt i olje med tomatpuré i en 

gryte uten at det blir brunt.

Tilsett hakkede tomater og la 

koke i 10 minutter. Strimle 

grønnkål og �ern grove stilker. 

Skyll bønnene. Ha kål, bønner 

og buljongterninger i suppen og 

spe med vann.

La suppen småkoke i 15 mi-

nutter. Smak til med salt og 

pepper. 
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Kakekos med nøtter
Nøtter gjør at kaken blir ekstra saftig - og glutenfri om man vil! 

Disse er toppet med deilig krem og bær for ekstra mye kos.
OPPSKRIFTER OG FOTO: HANNE BUXRUD

Ekstra smak
Dynk gjerne bunnen med litt appelsinlikør. 

Har du ikke friske multer, ty til fryste fra 
butikken. Du kan også kjøpe ferdig 

karamellsaus, så går det på en, to, tre.
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Glutenfri nøttekake 
Helt herlig kake med multer, 

maskcarponekrem og kara-

mellsaus.

Langpanne 30 x 35 cm

NØTTEBUNN:

400 g mandler, hasselnøtter eller 

en blanding av disse

8 egg

400 g sukker

2 ts bakepulver

4 ss potetmel 

KARAMELLSAUS:

2½ dl sukker

½ dl vann

130 g meierismør, i biter

1½ dl kremfløte

1 ts flaksalt

MASCARPONEKREM:

4 dl kremfløte

250 g mascarpone

4 ss melis

ca. 250 g multer

Kjør nøttene i en kjøkkenmas-

kin. Pisk egg og sukker til lys og 

lu�ig eggedosis. Vend inn malte 

nøtter, bakepulver og potetmel. 

Hell røren i bakepapirkledd 

langpanne. Stek ved nederste 

rille ved 180° i ca. 50 minutter. 

Avkjøl i formen på rist.

Kok opp sukker og vann til 

sukkeret er løst opp. Kok videre 

til vannet fordamper og sukke-

ret etter hvert karamelliserer 

seg. Pass på slik at det ikke 

brenner seg. Når sukkeret be-

gynner og bli lys gyllent, ta kje-

len fra platen og visp inn smør. 

Hell fløte i en tynn stråle under 

pisking. Sett tilbake på platen, 

kok opp og rør til jevn saus. Rør 

inn salt og avkjøl lett.

Pisk kremfløte, mascarpone 

og melis til en myk krem. Knus 

halvparten av multene med en 

gaffel, ta vare på noen hele bær 

til pynt og vend inn resten i kre-

men. Fordel over den avkjølte 

nøttebunnen. Drypp over litt ka-

ramellsaus og server resten 

ved siden av.

Nøttekake 
med sjokolade- 
og kaffekrem

Sjokoladekakemonsens favo-

ritt.

1 kake, Springform 22–23 cm

200 g sukker

4 egg

1 ts bakepulver

200 g malte mandler, 

hasselnøtter eller en blanding av 

disse

2 ss hvetemel

SJOKOLADE� OG 

KAFFEKREM:

150 g meierismør, romtemperert

75 g melis

100 g mørk sjokolade, hakket

1 dl sterk, varm kaffe

KREM TIL TOPPING:

2 dl kremfløte

3 ss melis

PYNT:

60 g hasselnøtter, ristet

50 g revet sjokolade

125 g bringebær

 

Rist hasselnøttene som skal til 

pynt i en langpanne ved 180° 

i 5–6 minutter. Ta dem ut, legg i 

et kjøkkenhåndkle og gni slik at 

skallet faller av. Sett til side. 

Kjør nøttene som skal i kaken i 

kjøkkenmaskin med knivblad 

og sett til side. Pisk sukker og 

egg til eggedosis. Vend inn mal-

te nøtter, bakepulver og mel. 

Kle en springform, 22-23 cm 

med bakepapir, Hell røren i ba-

kepapirkledd form og stek 

ved 180° på nederste rille i 

50 minutter. Sett på rist og av-

kjøl i formen.

Rør mykt smør med melis, 

og la sjokoladen smelte i den 

varme kaffen. Avkjøl noe og 

pisk sammen smør- og sjoko-

ladeblanding. Sett til side. Pisk 

fløte med melis til en fast krem. 

Smør sjokolade- og kaffekrem 

på kaken, topp med krem, fris-

ke bær og ristede hasselnøtter. 

Gjør kaken 
glutenfri

De to skjeene med 

mel kan droppes.
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Redaksjonen forbeholder seg retten til å forkorte innsendte spørsmål. 

VI SPØR EKSPERTENE

Godt valg: Et tradisjonelt heltregulv i gran og furu, med litt smale bord, skal tåle store temperatursvingninger godt. 

Her et oljet furugulv, i fargen Arctic, fra Moelven Wood.

Hvordan unngå krangling 
om familiehytta?

Hei! Jeg eier en hytte sammen med to søsken, men vi 

har ulikt bruksmønster og litt ulike meninger om ved-

likehold og kostnader. Har dere råd for hvordan vi kan 

lage en enkel avtale som fordeler kostnader og bruk 

rettferdig – og unngår konflikter?

Hilsen konfliktsky hytteeier

– Veien fra hytteidyll til familiekrangel kan være 

kort når flere søsken skal dele på hytta. For mange 

har hytta høy affeksjonsverdi, samtidig som den o�e re-

presenterer store økonomiske verdier. Ulike ønsker og 

behov kan fort skape konflikter. Nøkkelen er å snakke 

sammen tidlig, avklare forventninger og lage tydelige av-

taler. Jo mer som er planlagt på forhånd, desto mindre er 

risikoen for uvennskap senere, anbefaler Marianne Aar-

bakke, advokat MNA hos Huseierne, og fortsetter:

– Når søsken overtar en hytte, er det lurt å sette seg 

ned og utarbeide en skri�lig sameieavtale. Avtal forde-

ling av bruk, ansvar for vedlikehold, utgi�er og husor-

densregler – og ikke minst hva som skjer dersom en av 

eierne ønsker å tre ut av sameiet. Jo tydeligere avtalen 

er, desto lettere er det å unngå konflikter i etterkant.

Aarbakke mener at en skri�lig avtale skaper forut-

sigbarhet og trygghet, og at en god sameieavtale bør 

inneholde disse punktene:

1. Bruk av hytta: Hvordan fordeles ukene? Skal det 

være fast turnus eller fleksible ordninger? Skal flere 

kunne bruke hytta samtidig?

2. Vedlikehold og oppgradering: Hvordan tas beslut-

ninger om vedlikehold og oppgradering? Hvordan for-

deles utgi�ene – etter sameiebrøk eller på annen måte?

3. Husordensregler/enighet om standard: Hvordan 

skal hytta se ut når man drar? Hvilke 

rengjøringsrutiner gjelder?

4. Utleie: Skal alle sameierne måtte samtykke til utleie, 

eller holder det med flertallsvedtak?

5. Salg og forkjøpsrett: Kan én sameier kreve salg? 

Skal de andre ha forkjøpsrett før hytta legges ut på 

markedet?

6. Verdsettelse: Hvordan fastsettes verdien dersom en 

sameier vil selge seg ut? En kombinasjon av takst og 

flere verdivurderinger kan være en god løsning. Husk at 

affeksjonsverdien o�e oppleves annerledes enn mar-

kedsverdien.

7. Mislighold: Hva skjer dersom en sameier ikke følger 

opp sine forpliktelser? Kan dette føre til oppløsning av 

sameiet?

– En god og gjennomarbeidet sameieavtale er den 

beste forsikringen mot familiefeider. Den gjør det lettere 

å bevare både hytta og det gode familielivet, avslutter 

Aarbakke.
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Følg oss på:

om hogst kan være inntatt i reguleringsplaner og ver-

neplaner som er mer detaljerte og utarbeidet for spesi-

fikke områder. I tillegg har lovgivningen også bestem-

melser om trær som skygger eller er til annen ulempe. 

Det fremgår bl.a. av naboloven § 3; «Er det ikkje nem-

nande om å gjera for eigaren, ... må eigaren ikkje ha tre 

som er til skade eller serleg ulempe for grannen, næra-

re hus, hage, tun eller dyrka jord på granneeigedomen 

enn tredjeparten av trehøgda.» Vi kan tenke oss at et tre 

vokser på baksiden av nabohytta og stenger for utsikten 

din. I et slikt tilfelle vil det kanskje ikke være «nemnan-

de» for naboen å beholde treet, samtidig som treet er til 

«serleg ulempe» for deg. I så fall er lovens vilkår for 

hogst oppfylt.

«LNF-områder i arealdelen av kommuneplanen 
har et spesielt vern fordi det skal tas vare på 

områder slik at de kommer allmenheten til gode.»

Redaksjonen forbeholder seg retten til å forkorte innsendte spørsmål. 

TRENGER DU JURIDISK HJELP?
Som leser av Hytteliv får du gratis svar på enkle juridiske spørsmål ved å kontakte 

våre juridiske eksperter på tlf. 22 42 42 42 tirsdager mellom kl. 9 og 11.  

Gratistjenesten omfatter ikke skri�lige tilbakemeldinger. 

Som leser av Hytteliv kan du også få én times juridisk konsultasjon hos  

en av advokatene for rabattert pris, kr 1250, inkludert moms.  

Trenger din sak ytterligere oppfølging, gjelder ordinært honorar.  

Kontakt oss på e-post: hytteliv@ladv.no eller tlf. 22 42 42 42

I dette tilfelle er retten til å bygge vei tinglyst på 

gnr. 2, bnr. 2 i 1999. Du skriver at det i 2015 ble fra-

delt en tomt fra gnr. 2, bnr. 2 som ligger mellom dere og 

parkeringsplassen. Det er sikker rett at ved fradeling av 

slike tomter så vil enhver he�else som pengehe�elser, 

vegretter m.m. fortsatt he�e på den fradelte parsell, 

med mindre rettighetshaver har frafalt retten på tomta 

som blir fradelt.  Det vil si at naboen din ikke kan nekte 

dere å bygge veien over hans tomt frem til din.

Kan vi bygge vei over nabotomten?
Vi har en gammel hytte på Vestlandet som er 

oppført på 1930 tallet. Tomta ble fradelt hovedbølet 

gnr. 2, bnr. 2 i 1999. Det fremgår av kjøpekontrakten 

som er tinglyst på eiendommen bl.a. flg.: «Kjøperen 

har rett til å anlegge vei over eiendommen gnr. 2, 

bnr.2 mot vest fra hovedvei frem til tomta.» De siste 

200 m. frem til grensen til hytta ble aldri opparbeidet 

til vei. I 2015 ble det fradelt en parsell fra gnr. 2, bnr. 2 

som ligger mellom tomten vår og der vi parkerer slik 

at vi må krysse den «nye» parsellen for å komme 

frem hytta. Vi har nå bestemt oss for å føre veien helt 

frem til tomta vår. Eier av tomta nekter oss å fremføre 

veien fordi vegretten ikke er tinglyst på hans eiendom. 

Kan han det?

L.I.

Når kan man hevde sin rett?
Vi har hytte med naust i Flekkesund som vi over-

tok fra våre foreldre i 1996. Søster og svoger fikk fra-

delt en tomt fra hovedeiendommen hvor de bygget egen 

hytte og brygge. De har imidlertid lagret seilbåten sin i 

vårt naust siden vi overtok. Nå trenger vi denne plassen 

selv og har varslet dem om at de f.o.m. høsten 2026 må 

finne et annet sted å lagre båten. De nekter å godta vårt 

krav og viser til at de har hatt båten i naustet i over 20 

år slik at de har hevdet rett. Er det riktig?

H. C.

Det er et viktig prinsipp for å kunne hevde at bruken 

er i strid med enn annens rett. Slik du beskriver si-

tuasjonen ser det mer ut som om dere har akseptert lag-

ringen fordi dere har hatt tilstrekkelig med plass. I så fall 

har ikke bruken til søster og svoger vært i strid med de-

res rett. Det ser derfor ut som om dette mer er et uttrykk 

for såkalt «tålt bruk». Som det fremgår er dette en bruk 

som har funnet sted mer som en familiær tjeneste i for-

ståelse med dere. Slik bruk fører ikke til at man hevder 

en rett selv om bruken har skjedd i mange år.
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OPPBEVARINGSPLASS
Der rommet er på sitt laveste, under skråtaket, kan det være vrient å ut-

nytte plassen – det er for lavt til å kunne oppholde seg der. Det kan derfor 

være praktisk å benytte denne plassen til skap/oppbevaring. Bygg gjerne 

skap i hele rommets lengde - det gir et ryddig uttrykk. Skapet kan være fra 

30 – 60cm dypt, du bestemmer. Er du praktisk anlagt, kan du bygge dette 

selv, gjerne av tre som beises eller behandles som de øvrige veggene. 

PLASS TIL TV
Det kan være fint å bygge en slags kasse til 

TV-en,  den kan gå fra gulv til tak og trekkes 

noe ut på gulvet fra kneveggen. Du kan lage 

en grunn nisje i kassen som TV monteres inn 

i, eller henge tv rett på kassen. På denne må-

ten slipper du en tv som står midt på gulvet 

med løse ledninger, som gir et rotete uttrykk. 

Kassen kan f.eks. kles med parkett eller tre-

panel. Ledninger etc. gjemmer du inni. 

Alternativ på egne ben: Nett 

og fint TV-stativ på hjul, som 

finnes i flere farger. Moon 

Rollin, kr 4100, andlight.no. 

Belysning
Led-spotskinner er nokså 
lave og vil gi godt lys på 

hele hemsen. 

Bygge selv
Er du handy kan du lage 

bokhyller eller skap 

langs veggene. 

Hobbyplater av furu eller 

benkeplater av eik er fine 

byggematerialer. 

Heltre: Ivar-serien fra 

 Ikea fyller 50 år, og er like aktuell.  

Her et skap med skyvedører, skapet kan 

beises eller males hvis man ønsker. Kan 

passe fint under skråtak med sin høyde på 

60 cm, kr 995, ikea.com. 
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Milford bred sovestol med 

seng som foldes ut, den har 

madrassmål på 85 x 180 cm,  

kr 8777, sofas&more.no. 

Roots sovesofa fra Karup, finnes 

i mange farger på tekstil og 

treverk, madrassmål 140 x 

200 cm, kr 8579, ellos.no. 

Glamberget uttrekkbar seng med 

oppbevaring, gir sengebredde 

80–160 cm og 200 cm lengde, 

kr 3295, ikea.com. 

Släkt puff/sammen - 

leggbar madrass, utslått måler  

den 62x193 cm, kr 1295, Ikea.com. 

Norodden stolseng  

har madrassmål på  

74 x 220 cm, kr 3699,  

jysk.no. 

Arty puff/seng fra Kave Home, har 

madrassmål 70 x 200 cm, kr 4499, 

homeroom.no. 

Ekstra soveplasser

Sengetøyet
Det skal også oppbevares 

et sted. Har du plass til 

skap langs veggen eller 

kanskje noen store kurver 

der dette kan lagres?

Ønsker du å benytte hemsen til ekstra 

soveplasser kan du ha madrasser 

liggende rett på gulvet, eller kanskje 

benytte en sovestol eller en seng med 

oppbevaring under? Benytter du en 

sovestol kan den også brukes som en fin 

lese- eller TV-plass. Her er et utvalg 

smarte sovemøbler. 

SIV BRENNE PRODUSENTENEVED: FOTO: INTERIØRTIPS
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VCM Dacho hylle (med 
garderobestang), 90 x 100 x 

50,4 cm. Hyllen er skråkuttet i 
bakkant, der er h 66,5 cm. 

Kr 2199, homeroom.no. 

Sort hemsstige med gelender 
på en side, stigen kan 
skyves helt inn mot veggen 
når den ikke er i bruk. 
Minka Flexiblo, kr 9262, 
stigefabrikken.no.

Mosbjerg reol 
i eikefolie. Flere reoler 

ved siden av hverandre 
vil gi masse opp-

bevaringsplass.  
121 x 80 x 30 cm, 

kr 999, jysk.no. 

I stedet for rekkverk kan 
du sette inn et fast-

karm vindu, det gir mer 
lys og et mer åpent 

uttrykk. Fra kr 2800, 
sparevinduer.no. 

Helsinki rekkverk i eik 
fra Dolle finnes i to 

lengder, og burde være 
velegnet til en hems 

med litt tilpasning. 100 x 
100 cm, kr 4345, 
stigefabrikken.no. 

Reol i kryssfinér av furu, 60 x 60 x 19 cm, sett 
gjerne flere sammen. Det finnes også andre 
møbler i samme serie. Kr 919, traevarer.no.

Smart til hemsen

Vindu, lys og luft
Har du ikke vindu på hemsen? Sjekk om det er mulig å få satt 

inn et. Kanskje har hemsen 
hyttas fineste utsikt. I tillegg er 

det bra med mulighet 
for lufting.

Når du skal utnytte en hems må du 
tenke på rekkverk eller sikring mot fall 
fra høyden, type stige/trapp – og hva du 

ønsker å bruke hemsen til. Det kan 
uansett være lurt å planlegge 

muligheter for oppbevaring langs 
veggene. Der er det o�e så lavt under 

taket at det arealet ikke er egnet til 
annet. Åpne bokhyller eller skap med 

dører kan gi masse plass til alt fra 
sengetøy, til bøker og leker. 

INTERIØRTIPS
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Rustikk: Baderomsinnredningen er laget av værbitt 

ytterkledning fra et fjøs.

Underveis: Her er ramma som 

innredningen ble bygget på.

Rustikk innredning
Hyttebadet er nytt, men innredningen ser ut som 
den har stått der lenge.

L
ena Lunde og Tom Roger Løfshus satte opp ei 
tømmerhytte for fire år siden i Sæterdalen i 
Orkland kommune i Trøndelag. På badet 

valgte de å bygge baderomsinnredning av værbitt 
ytterkledning fra et fjøs.

– Vi fikk ytterkledningen av en bekjent, og vi tok 
den av det gamle fjøset selv. Samboeren min, Tom 
Roger kom på ideen om å gjenbruke kledningen, og 
var den som laget innredningen. Ramma ble bygget 
av 2"2, og benkeplata er i heltre og beiset i fargen 
Kongle fra Tyrilin. Beslagene er fra Jula, håndtake-
ne fra Temu og vask og blandebatteri fra Hyttetor-
get i Trondheim. Vi synes dette ble riktig så flott, og 

Vinn termos!

HAR DU EN SMART LØSNING PÅ HYTTA?
Send tipset til: hytteliv@egmont.com, merket «Hyttetipset». 

Månedens beste tips blir premiert med en kvalitetstermos med Mariusmønster 

fra Eyepoc. Den holder svært godt på varmen; 72 °C etter 6 timer  

og 60 °C etter 12 timer. Verdi kr 329.

panelte faktisk en vegg i gangen på hytta med sam-
me kledning, forteller Lena.

På veggen over benken henger det en gassvann-
varmer.

– Hytta er uten innlagt vann eller strøm, men vi 
har solcellepanel og inverter. Varmtvann på hytte-
kjøkkenet og badet får vi fra denne gassvannvar-
meren som er fra Hyttetorget, legger Lena til.

FOTO: PRIVATLESERNES HYTTELIV ANN MERETE SLÅTTLANDVED:
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Hyttekos på Hjortebu
Den slitne skogshytta fikk nytt liv da det kreative ekteparet overtok.

Hyttefolk: Marianne og Svenn Bjarne 

Austefjord trives svært godt på Hjortebu. 

De overtok hytta høsten 2023 og har 

pusset opp det meste siden da.

SKOGSHYTTE, 84 M²
HVEM: Svenn Bjarne og 

Marianne Auste�ord 

HVOR: Ølve, Kvinnherad 

kommune

INSTAGRAM:  

@interiormarianne

Ny drakt: Hytta fra 1989 var opprinnelig rødmalt. Den består 

av stue/kjøkken, bad, entré og to soverom.

VED: FOTO:ANN MERETE SLÅTTLAND PRIVAT

S
venn Bjarne og Marianne Austefjord hadde 
lyst på hytte, og et av kriteriene var at den ikke 
skulle ligge på fjellet med mye snømåking. Ek-

teparet, som bor ved sjøen på Sævareid i Bjørnefjor-
den, ønsket seg også kort reisevei til hytta, og be-
stemte seg for å titte etter noe i skogen.

– Vi kom over denne hytta fra 1989 på Finn.no, 
men første gang på visning snudde vi fort. Det var 
mye som måtte gjøres, og vi var egentlig ganske lei 
siden vi akkurat hadde pusset opp hele huset 
hjemme, sier Marianne.

MUSESPIST OG SKAKK

Likevel klarte ikke paret å legge fra seg tanken om 
den rødmalte hytta i skogen, som har innlagt 
strøm, vann og WC.

– Det er bare en halvtime å kjøre til hytta, så vi 
kom fram til at vi ville ha den likevel. Det ble både 
mer arbeid og høyere kostnad enn forventet, men 
begge er heldigvis glad i oppussing.

De oppdaget at det hadde vært mus på loftet, så 
de reiv alle himlinger og skifta all isolasjon. Det 
var også noe sig i konstruksjonen som måtte ret-
tes opp, lekkasje i pipa og generell slitasje ellers. 
De valgte derfor å fjerne ovnen, sette inn stålrør i 

pipa og mure ny peis. De har også skiftet til større 
vinduer og ytterkledningen har fått ny far-
ge.  Svenn har stått for snekkerarbeidet med god 
hjelp fra en handy kamerat.

LAGER TING SELV

– Svenn er i sitt rette element når han lager noe 
nytt som ingen andre har maken til. Som bl.a. 
benkeplata på kjøkkenet, dagsenga ute, et hage-
bord, ei blomsterpotte, et barbrett, peisen og di-
verse lister. En annen stor hobby han har er hjort, 
og lysekrona over spisebordet er laget av nettopp 
tre gevirer fra de største hjortene han har skutt, 
forteller Marianne.

Hennes store hobby er interiør, så det er hun 
som har stått for interiør, farger og design. – Jeg 
har hatt fokus på at alle rom skal ha samme stil, og 
har beiset alt treverk i svart og brunt. Det gir en lun 
og koselig atmosfære. Noen av møblene er kjøpt 
brukt, og så liker jeg litt «glamorøse» ting som store 
sengegavler, prismelamper og store speil.

Når de er på hytta, liker de å sitte ute ved bålet 
med et glass vin, eller inne med peiskos og TV på 
uværsdager. Hytta blir brukt hele året og har vir-
kelig blitt et fristed for kos og hygge.

@hytteliv       facebook.com/idebladet.hyttelivFølg oss på:

LESERNES HYTTELIV
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Allrom: Det er åpen kjøkkenløsning, og det er satt inn 

ny innredning. Svenn har laget benkeplata selv.

Lunt: Marianne ønsket å ha samme stil i alle rom 

og har beiset alt treverk i svart og brunt. Svenn har 

laget lampa over spisebordet av gevir fra hjort.

Utekos: Svenn Bjarne har også laget dagsenga ute på terrassen.
HVORDAN ER DET PÅ HYTTA DI? 
Send tekst og bilder til e-post: hytteliv@egmont.com

Ny peis: Det var lekkasje i pipa, så de 

fjernet ovnen, satte inn stålrør i pipa og 

murte ny peis i Ottaskifer.
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LESERNES # hytteliv 

Hyttekos: @linejeanette1 har dekket på til koselig 

hyttemiddag på Renåfjellet.

Søndag: Lykke med hyttehelg hos  

@guristova på landstedet i Gausdal.

Spiseplass: Gammelt og nytt i skjønn 

forening hos @aarstova_2021.

Etestova: Autentisk spisestue hos  

@hyttemari på ei øy i Hardangerfjorden.

Tagg hyttebildene dine med #hytteliv på Instagram! 

Samlingspunktet
På hytta samles vi gjerne 
rundt bordet til måltidene, og 
har god tid til å nyte maten 
og hverandres selskap. Her 
er noen flotte spisebord og 
spiseplasser vi fant på taggen 
#hytteliv på Instagram.

VED: PRIVATANN MERETE SLÅTTLAND FOTO:

Gjenbruk: Spisebordet hos @glimt_fra_

hildegunn er laget av gamle fjøsmaterialer.

Lyst: Flott både inne og utenfor hos  

@hytteblikk i Eggedal.

Snart besøk: Vakkert dekket høstbord 

på hytta hos @fruprestegard.

@hyttelivFølg oss på:
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LAG EN VAKKER KRANS TIL HYTTEDØREN
Blomsterdekoratørens beste kransetips.

NESTE UTGAVE

PASS PÅ TENTE LYS
Gode råd om brannsikkerhet på hytta.

K
A

T
H

R
IN

E
 S

Ø
R

G
Å

R
D

K
A

T
H

R
IN

E
 S

Ø
R

G
Å

R
D

YV
ON

N
E 

W
IL

H
EL

M
SE

N

Nr. 11 er i salg fra 25. november

Gled deg!

Julens 

klassikere

Fristende oppskri�er på 

småkaker, konfekt og 

feststemte smørbrød 

til julebrunsjen.

Der julefreden senker seg
Da paret kom til hytta på Havrefjell for første gang, falt de umiddelbart for den. Bare 
drøyt to år etter er den blitt familiens fristed, der de gjerne tilbringer romjulsdagene. 
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